
PHYSICS

BOOKS - SHREE BALAJI PHYSICS (HINDI)

किरण प्रकाशिकी एवं प्रकाशिक यंत्र

उदाहरण

1. एक अवतल दर्पण की वक्रता त्रिज्या 20 सेमी है । दर्पण से 30

सेमी दूरी पर 4 सेमी लम्बाई की वस्तु स्थित है। ज्ञात कीजिये- 

(i) दर्पण की क्षमता (ii) प्रतिबिम्ब की स्थिति (iii) रेखीय आवर्धन

(iv) प्रतिबिम्ब का आकार

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_o1RJn9hdxZLw


वीडियो उत्तर देखें

2. निर्वात में एक प्रकाश किरण कि आवृत्ति  हर्ट् ज है। 


(i) काँच (निरपेक्ष अपवर्तनांक= 1.5 ) में इस किरण की आवृत्ति

तरंगदैध्र्य तथा चल क्या होगी ? 

(ii) जल(निरपेक्ष अपवर्तनांक= 4/3 ) में इस किरण को 900 मीटर

दूरी करने में कितना समय लगेगा ? 

(iii) एक अज्ञात द्रव से इस किरण को गुजारने पर द्रव्य के  भीतर

इसकी तरंग-दैध्र्य  मीटर प्राप्त होती है। द्रव के

निरक्षेप अपवर्तनांक का मान क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

5 × 1014

450 × 10− 9

https://dl.doubtnut.com/l/_o1RJn9hdxZLw
https://dl.doubtnut.com/l/_JutxbgDKlXWo
https://dl.doubtnut.com/l/_BgG5kLNYmopD


3. वायु के  सापेक्ष जल का अपवर्तनांक 4/3 तथा वायु के  सापेक्ष

काँच का अपवर्तनांक 3/2 है। ज्ञात कीजिये- (i) जल के  सापेक्ष

काँच का अपवर्तनांक (ii) काँच के  सापेक्ष जल का अपवर्तनांक

वीडियो उत्तर देखें

4. एक तालाब (जिसमें जल भरा है) की तली में स्थित वस्तु की

आभासी गहराई 9 मीटर है। इसकी वास्तविक गहराई ज्ञात

कीजिये। जल का अपवर्तनांक  है।

वीडियो उत्तर देखें

4/3

https://dl.doubtnut.com/l/_BgG5kLNYmopD
https://dl.doubtnut.com/l/_yMjlvCXY4Rgg


5. एक उभय-उत्तल लेन्स की दोनों वक्रता त्रिज्याये 40 सेमी है।

यदि लेन्स के  पदार्थ का अपवर्तनांक 1.5 हो तो लेन्स की फोकस

दूरी ज्ञात कीजिये।

A.  सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

40

20

10

50

https://dl.doubtnut.com/l/_gn7iKDjsDCVV
https://dl.doubtnut.com/l/_u9hpgtCgtlQC


6. 12 सेमी फोकस दूरी के  उत्तम लेन्स की मुख्य अक्ष पर 2 सेमी

लम्बाई की एक वस्तु लेन्स के  प्रकाशिक के न्द्र से 18 सेमी दूरी पर

मुख्य अक्ष के  लंब्बत रखी है। लेन्स बने द्वारा बने प्रतिबिम्ब की

स्थिति, प्रकृ ति, रेखीय आवर्धन तथा लम्बाई ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

7. कोई प्रकाश पुँज बिन्दु P पर अभिसारित होता है 15.0 सेमी

फोकस दूरी के  अवतल लेन्स को अभिसारी पुँज के  पथ में बिन्दु P

से 12.0 सेमी बायी ओर रखा जाता है। प्रकाश पुँज अब किस बिन्दु

पर अभिसारित होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_u9hpgtCgtlQC
https://dl.doubtnut.com/l/_J95HobdwTNWZ
https://dl.doubtnut.com/l/_PTGjIeXjF39U


8. एक 25 सेमी फोकस दूरी का उत्तल लेन्स 20 सेमी फोकस दूरी

के  अवतल के  सम्पर्क  रखा जाता है। इस संयोजन की क्षमता एवं

प्रकृ ति ज्ञात कीजिये। संयोजन को 1.6 अपवर्तनांक वाले द्रव में रखे

जाने पर इसकी फोकस दूरी एवं क्षमता पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

लेन्सों के  पदार्थ का अपवर्तनांक 1.5 है।

वीडियो उत्तर देखें

9. एक पतले पिज्म कोण  तथा इसका अपवर्तनांक 1.5 है।

पिज्म द्वारा उतपन्न विचलन कोण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

4∘

https://dl.doubtnut.com/l/_PTGjIeXjF39U
https://dl.doubtnut.com/l/_s0gB2cXuEsEx
https://dl.doubtnut.com/l/_eliCayNjg0H2


10. एक समबाहु प्रिज्म द्वारा उतपन्न अल्पतम विचलन कोण 

है। प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

11. एक निकट दृष्टि दोष वाला मनुष्य 200 सेमी से अधिक दूर

स्थित वस्तुये नहीं देख पाता है। दूर की वस्तुयें देखने की लिये किस

क्षमता का लेन्स चश्मे में प्रयुक्त करना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

12. एक दूर दृष्टि दोष वाला व्यक्ति 150 सेमी से निकट की वस्तुयें

स्पष्ट नहीं देखा पाता। उसे पढ़ने के  लिये चश्मे में किस क्षमता का

https://dl.doubtnut.com/l/_eliCayNjg0H2
https://dl.doubtnut.com/l/_joZe2bU3OAaW
https://dl.doubtnut.com/l/_fyFjl3irJRZb


लघु उत्तरीय प्रश्न

लेन्स प्रयोग करना चाहिये ?

वीडियो उत्तर देखें

13. एक आवर्धक लेन्स की फोकस दूरी 10 सेमी है। ज्ञात कीजिये- 

(i) लेन्स की क्षमता, (ii) लेन्स की आवर्धन क्षमता। जब प्रतिबिम्ब

निकट तथा दूर बिन्दु पर बनता है।

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रकाश के  परावर्तन से आप क्या समझते हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_fyFjl3irJRZb
https://dl.doubtnut.com/l/_kL2KXpLh6j7K
https://dl.doubtnut.com/l/_bVwFpfvl3K1k


वीडियो उत्तर देखें

2. परावर्तन के  नियम लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

3. गोलाकार दर्पण के  फोकस दूरी की अर्थ समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

4. गोलीय दर्पण की वक्रता त्रिज्या से क्या तातपर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bVwFpfvl3K1k
https://dl.doubtnut.com/l/_bjV3wZYB1IY1
https://dl.doubtnut.com/l/_3bVN9fReV1Ej
https://dl.doubtnut.com/l/_Mi7D9t2FSJNA


5. गोलाकार दर्पण की फोकस दूरी तथा वक्रता त्रिज्या में क्या

संबन्ध है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. एक अवतल दर्पण 30 सेमी त्रिज्या के  काँच के  खोखले गोले का

काटा हुआ भाग है। दर्पण की फोकस दूरी कितनी है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. गोलीय दर्पण द्वारा उतपन्न आवर्धन से क्या तातपर्य है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_Mi7D9t2FSJNA
https://dl.doubtnut.com/l/_Lv5oMx6p3b5Z
https://dl.doubtnut.com/l/_gmFHAUJsJ7MR
https://dl.doubtnut.com/l/_ncw1XFqi3yoQ


वीडियो उत्तर देखें

8. जब वस्तु अवतल दर्पण के  फोकस तथा ध्रुव के  बीच रखी होती

है तो प्रतिबिम्ब कहाँ तथा कै सा बनता है?

वीडियो उत्तर देखें

9. अवतल दर्पण द्वारा अनन्त पर स्थित वस्तु के  प्रतिबिम्ब को

किरण आरेख द्वारा दर्शाइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ncw1XFqi3yoQ
https://dl.doubtnut.com/l/_MaaCAfYsvYaa
https://dl.doubtnut.com/l/_wLUTImR2QSlj


10. दर्पण समीकरण लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

11. आवर्धन का सूत्र-(i)  व u के  पदों में, (ii) u व f के  पदों में,(iii)

 तथा f के  पदों में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

υ

υ

12. प्रकाश के  अपवर्तन से क्या तातपर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z01SARYNpmhY
https://dl.doubtnut.com/l/_6CBTTx3LFjGH
https://dl.doubtnut.com/l/_WSnEtIwTlJSk
https://dl.doubtnut.com/l/_mxFhsfhvV3kN


13. अपवर्तन के  नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. प्रकाश के  अपवर्तन का स्नैल का नियम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. अपवर्तनांक की परिभाषा दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mxFhsfhvV3kN
https://dl.doubtnut.com/l/_mhhlhvayXESd
https://dl.doubtnut.com/l/_Q5PAjNvP6e4I


16. निरपेक्ष अपवर्तनांक से क्या तात्पर्य
है ?

वीडियो उत्तर देखें

17. प्रकाश का वेग के  पदों में अपवर्तनांक का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. अपवर्तन का मूल कारण क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vUtPAo9TLqRW
https://dl.doubtnut.com/l/_jwU30VfQgRHP
https://dl.doubtnut.com/l/_LKA4WtUJShi4


19. किस माध्यम का अपवर्तनांक न्यूनतम होता है?

वीडियो उत्तर देखें

20. हीरे  का अपवर्तनांक 2 है। हीरे  में प्रकाश की चाल ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

21. जल के  सापेक्ष काँच का अपवर्तनांक 1.125 है। यदि काँच में

प्रकाश की चाल  मीटर/सेकण्ड है, तो जल में प्रकाश की

चाल ज्ञात कीजिये।

2 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_Dtgs5xVukdmj
https://dl.doubtnut.com/l/_LTKyLH0N8V43
https://dl.doubtnut.com/l/_uqJaQLS2bVqv


वीडियो उत्तर देखें

22. प्रकाश की तरंग-दैध्र्य वायु में  है। काँच में इसका मान

क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

6000Å

23. यदि  अपवर्तनांक के  काँच से  तरंग-दैध्र्य की प्रकाश किरण

गुजर रही हों तो  व  में संबन्ध लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

μ λ

μ λ

https://dl.doubtnut.com/l/_uqJaQLS2bVqv
https://dl.doubtnut.com/l/_8dlI0UX75uCe
https://dl.doubtnut.com/l/_7qf4iD8OGjNI


24. प्रकाश की उत्क्रमणीयता का सिद्धान्त लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

25. किसी तालाब की वास्तविक गहराई d है। तालाब के  जल का

अपवर्तनांक  है। ऊपर से देखने पर तालाब की गहराई कितनी

प्रतीत होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

μ

26. विरल माध्यम के  सापेक्ष सघन माध्यम के  अपवर्तनांक तथा

क्रान्तिक कोण में संबंध लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_r18B2am0LUT3
https://dl.doubtnut.com/l/_u0dL0Q4NxsuB
https://dl.doubtnut.com/l/_oHj9LLBGXnKs


वीडियो उत्तर देखें

27. पूर्ण आन्तरिक परावर्तन से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

28. क्रान्तिक कोण की परिभाषा लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

29. पूर्ण आन्तरिक परावर्तन की शर्ते लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oHj9LLBGXnKs
https://dl.doubtnut.com/l/_4lQ6vv8D6tvN
https://dl.doubtnut.com/l/_KdndTcbggJpw
https://dl.doubtnut.com/l/_RolWYiI1YLvz


30. क्या क्रान्तिक कोण का मान प्रकाश के  रंग पर निर्भर करता है

वीडियो उत्तर देखें

31. उस भौतिक सिध्दान्त का नाम लिखिए जिस पर प्रकाशिक

तन्तु का कार्य सिद्धान्त आधारित है।

वीडियो उत्तर देखें

32. प्रकाशिक तन्तु क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RolWYiI1YLvz
https://dl.doubtnut.com/l/_5afUstSSz97a
https://dl.doubtnut.com/l/_NUJxWR7JCqNY
https://dl.doubtnut.com/l/_yPeOzvBziJu5


33. कारण बताइये- 

तारे  क्यों टिमटिमाते है? 

(a) जल में डू बी छड़ मुड़ी हुई क्यों प्रतीत होती है? 

(b) हीरा क्यों चमकता है ? 

(c ) वास्तविक सूर्योदय से पहले तथा सूर्यास्त के  बाद भी सूर्य क्यों

दिखाई देता है? 

(d) वास्तविक सूर्यादय से पहले तथा वास्तविक सूर्यास्त के  बाद भी

सूर्य क्यों दिखायी देता है?

वीडियो उत्तर देखें

34. संयुग्मी बिन्दुओ से क्या तातपर्य है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_yPeOzvBziJu5
https://dl.doubtnut.com/l/_v4iTa5rrqjmM
https://dl.doubtnut.com/l/_FZOwk80M43Dc


वीडियो उत्तर देखें

35. एकल गोलिये पृष्ठि पर प्रकाश के  अपवर्तन का सूत्र लिखिए!

वीडियो उत्तर देखें

36. किसी गोलीय अपवर्तक पृष्ठ की मुख्य अक्ष से क्या तातपर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

37. किसी लेन्स के  प्रकाशिक के न्द्र से क्या तातपर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FZOwk80M43Dc
https://dl.doubtnut.com/l/_Ohwj8prdonvD
https://dl.doubtnut.com/l/_qBeUOV8SiU2Z
https://dl.doubtnut.com/l/_k8z9UPQa2RbT


38. एक पतले लेन्स की क्षमता का सूत्र तथा मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

39. किसी उत्तल लेन्स के  प्रथम तथा द्वितीय मुख्य फोकस का अर्थ

अलग-अलग किरण आरेख बनाकर समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

40. किसी अवतल लेन्स के  प्रथम फोकस की परिभाषा उपयुक्त

किरण आरेख बनाकर बताइये।

https://dl.doubtnut.com/l/_k8z9UPQa2RbT
https://dl.doubtnut.com/l/_nHlIB4FVYlWw
https://dl.doubtnut.com/l/_LANIQt2Ss5fs
https://dl.doubtnut.com/l/_5jvWZODviMLR


वीडियो उत्तर देखें

41. एक लेन्स की फोकस दूरी किन-किन बातों पर निर्भर करती हैं

?

वीडियो उत्तर देखें

42. किसी अवतल लेन्स की फोकस दूरी से क्या तातपर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5jvWZODviMLR
https://dl.doubtnut.com/l/_i9dJwvYlz9o9
https://dl.doubtnut.com/l/_HRagtJtVjlrD


43. किसी अवतल लेन्स के  द्वितीय फोकस की स्थिति की किरण

आरेख द्वारा दर्शाइये।

वीडियो उत्तर देखें

44. एक पतले लेन्स के  लिये फोकस दूरी का सूत्र अपवर्तनांक एवं

वक्रता त्रिज्याओं के  पदों में लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

45. परस्पर सम्पर्क  में रखे पतले लेन्सों की संयुक्त क्षमता का सूत्र

लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_Q8fPZrtMmDIX
https://dl.doubtnut.com/l/_oB8pVpHzMrkF
https://dl.doubtnut.com/l/_ww7qzsf27PPR


वीडियो उत्तर देखें

46. किसी लेन्स की क्षमता से क्या तातपर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

47. परस्पर सम्पर्क  में रखे दो पतले लेन्सों की-(i) संयुक्त फोकस

दूरी (ii) क्षमता का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ww7qzsf27PPR
https://dl.doubtnut.com/l/_45f1wMhdM7SF
https://dl.doubtnut.com/l/_b2cteEFRN8KQ


48. एक समान फोकस दूरी तथा विपरीत प्रकृ ति के  दो लेन्स

सम्पर्क  में रखे हैं। संयोजन की क्षमता लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

49. रेखीय आवर्धन से क्या तातपर्य है ? लेन्स के  लिये रेखीय

आवर्धन का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

50. लेन्स के  लिये रेखीय आवर्धन का सूत्र फोकस दूरी के  पदों में

लिखिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_vwXKtNjSkvr1
https://dl.doubtnut.com/l/_mWUBXPBCpUdx
https://dl.doubtnut.com/l/_T8R55yFia7wj


वीडियो उत्तर देखें

51. काँच की समतल प्लेट की व्रकता, व्रकता त्रिज्या, क्षमता

कितनी होती हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

52. किसी लेन्स की फोकस दूरी किन-किन बातों पर निर्भर करती

हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_T8R55yFia7wj
https://dl.doubtnut.com/l/_FI8z6p64UdNu
https://dl.doubtnut.com/l/_dquc9aqQpzmD


53. लेन्स की फोकस दूरी लेन्स के  पदार्थ के  अपवर्तनांक पर किस

प्रकार निर्भर करती हैं?

वीडियो उत्तर देखें

54. किस दशा में एक लेन्स की प्रथम दूरी का मान उसकी द्वितीय

फोकस दूरी के  बराबर नहीं होता ?

वीडियो उत्तर देखें

55. 3D तथा 2D क्षमता के  दो पतले लेन्सों को मिलाकर एक

संयुक्त लेन्स बनाया गया है। संयुक्त लेन्स की फोकस दूरी तथा

https://dl.doubtnut.com/l/_M8efUo5pl0Vt
https://dl.doubtnut.com/l/_C6kCYSa33sXT
https://dl.doubtnut.com/l/_Og5pQrZRJa1A


प्रकृ ति क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

56. उत्तल लेन्स की फोकस दूरी दृश्य प्रकाश के  किस रंग के  लिए

न्यूनतम होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

57. समान फोकस दूरी के  एक उत्तल तथा एक अवतल लेन्स को

मिलाकर रखने पर संयोजन की क्षमता कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Og5pQrZRJa1A
https://dl.doubtnut.com/l/_Rv9fOqa0WCfh
https://dl.doubtnut.com/l/_dZ9FlD4atrhc


58. काँच के  एक उत्तल लेन्स को-(i) काँच से कम, (ii) काँच के

बराबर, (iii) काँच से अधिक अपवर्तनांक के  द्रव में डु बाने पर लेन्स

की फोकस दूरी तथा प्रकृ ति पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

59. किस परिस्थिति में कोई लेन्स किसी पारदर्शी द्रव में डु बा देने

पर दिखाई नहीं पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wV3RVVFrXkbU
https://dl.doubtnut.com/l/_PtHPjuoFZ1UG


60. यदि फ्लिन्त के  काँच के  लेन्स को द्रव कार्बन डाइसल्फाइड में

डु बो दिया जाये, तो उसकी फोकस दूरी और उसके  व्यवहार पर

क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

61. चित्र 9.56 के  आधार पर अपवर्तनांक  व  में संबंध

बताइये। 

वीडियो उत्तर देखें

μ, μ1 μ2

https://dl.doubtnut.com/l/_RZFb1Njd003t
https://dl.doubtnut.com/l/_dvqBeOwY81wP


62. एक अवतल लेन्स के  पदार्थ का अपवर्तनांक  है। यदि इसे

 अपवर्तनांक के  माध्यम में रख दिया जाये तो निम्न दशाओं में

एक समान्तर किरण-पुँज के  लिए लेन्स से निर्गत किरणों का पथ

दिखाइये- 

 (b)  (c ) 

वीडियो उत्तर देखें

μ

μ1

μ1 > μ μ1 < μ μ1 = μ

63. यदि काँच (अपवर्तनांक=3/2) के  लेन्स को जल

(अपवर्तनांक=4/3) में डु बो दिया जाये तो लेन्स की फोकस दूरी एवं

प्रकृ ति पर क्या परभव होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dvqBeOwY81wP
https://dl.doubtnut.com/l/_cfchYhf03q9Q
https://dl.doubtnut.com/l/_JI5Qdy3c29ru


64. जल के  भीतर वायु का बुलबुला कै से लेन्स की तरह व्यवहार

करेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

65. किसी लेन्स से 15 सेमी की दूरी पर रखी 3 सेमी लम्बी वस्तु

की प्रतिबिम्ब की बारे  में आप क्या बता सकते है, यह दिया हों कि

आवर्धन - 2 है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JI5Qdy3c29ru
https://dl.doubtnut.com/l/_MzSyzq9fRLMX
https://dl.doubtnut.com/l/_gi3j30wZdMcX


66. एक उत्तल लेन्स के  सामने 25 सेमी की दूरी पर रखी किसी

वस्तु का प्रतिबिम्ब लेन्स के  दूसरी ओर 40 सेमी की दूरी पर बनता

है। यदि इस लेन्स से 40 सेमी की दूरी पर वस्तु रखी जाये तो

उसका प्रतिबिम्ब कहाँ बनेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

67.  डायोप्टर तथा  डायोप्टर क्षमता वाले दो पतले लेन्स

सम्पर्क  में रखे हैं। इस संयोग की क्षमता, फोकस दूरी तथा प्रकृ ति

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

+2 −2

https://dl.doubtnut.com/l/_sgRQ6cJEvLn5
https://dl.doubtnut.com/l/_37nc9N9GZbBo
https://dl.doubtnut.com/l/_NdOcGXsxHZ1c


68. सम्पर्क  में रखे उत्तल व अवतल लेन्सों का युग्म कब- 

(i) अभिसारी होगा, (ii) अपसारी होगा,

वीडियो उत्तर देखें

69. एक लेन्स की क्षमता D है। लेन्स की प्रकृ ति तथा

फोकस दूरी लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

+2.5

70. 5.0 सेमी फोकस दूरी वाले अवतल लेन्स की क्षमता कितनी

होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NdOcGXsxHZ1c
https://dl.doubtnut.com/l/_85uFg5zIGQLF
https://dl.doubtnut.com/l/_RKa2KEp1MsM6


वीडियो उत्तर देखें

71. 20 सेमी फोकस दूरी के  उत्तल लेन्स तथा इसी फोकस दूरी के

अवतल लेन्स को सम्पर्क  में रखकर बनाये गये युग्म की फोकस

दूरी तथा क्षमता कितनी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

72. 25 सेमी फोकस दूरी वाले उत्तल लेन्स की क्षमता कितनी होती

है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RKa2KEp1MsM6
https://dl.doubtnut.com/l/_ZrmJYdf3jeH8
https://dl.doubtnut.com/l/_f5GVVCL4IzdU


73. दो उत्तल लेन्स जिनमें प्रत्येक की फोकस दूरी 20 सेमी है,

सम्पर्क  में रखे गये हैं। इस संयुक्त लेन्स की शक्ति की गणना

कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

74. किसी प्रिज्म में कितने अपवर्तक पृष्ठ होते है? इनकी आकृ ति

कै सी होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

75. प्रिज्म के  अपवर्तक कोण से क्या तातपर्य है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_tc6h0KYGqESA
https://dl.doubtnut.com/l/_zrSAn0agyj9M
https://dl.doubtnut.com/l/_N2pUqtorgkX1


वीडियो उत्तर देखें

76. किसी प्रिज्म के  लिए आपतन कोण तथा विचलन कोण में वक्र

खींचकर इसे समझाइये। विचलन कोण कब न्यूनतम होता है?

वीडियो उत्तर देखें

77. न्यूनतम विचलन कोण, प्रिज्म कोण तथा आपतन कोण में

संबन्ध लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N2pUqtorgkX1
https://dl.doubtnut.com/l/_U0YWBWn4n6DW
https://dl.doubtnut.com/l/_AF7d9fbdl0VE


78. किसी प्रिज्म के  लिए न्यूनतम विचलन की शर्त लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

79. किसी प्रिज्म के  पदार्थ के  अपवर्तनांक का सूत्र अल्पतम

विचलन कोण तथा प्रिज्म कोण के  पदों में लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

80. किसी पतले प्रिज्म द्वारा उतपन्न विचलन तथा कोणीय

परिक्षेपण का सूत्र लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mnIHctI5DIBL
https://dl.doubtnut.com/l/_ImrG3qNCL5jm
https://dl.doubtnut.com/l/_sCl9mCgNvPjE


81. प्रिज्म के  द्वारा विचलन तथा परिक्षेपण में अन्तर लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

82. परिक्षेपण क्षमता की परिभाषा लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

83. किसी प्रिज्म के  पदार्थ की परिक्षेपण क्षमता का सूत्र लिखिये

तथा प्रयुक्त प्रतीकों को समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sCl9mCgNvPjE
https://dl.doubtnut.com/l/_PYGCUO3dbg8x
https://dl.doubtnut.com/l/_w1ZJIAh9h3At
https://dl.doubtnut.com/l/_a9h826dT5xIa


84. लाल और नीले प्रकाश की किरणें एक दिए गये प्रिज्म पर डाली

जाती हैं। किसके  लिये अल्पतम विचलन कोण  का मान अधिक

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

δm

85. किसी पतले प्रिज्म द्वारा उतपन्न विचलन किन-किन बातों पर

निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_a9h826dT5xIa
https://dl.doubtnut.com/l/_mjPdryskzg8M
https://dl.doubtnut.com/l/_onqXQ8LrJmff


86. काँच के  आयताकार गुटके  से अपवर्तित प्रकाश में परिक्षेपण

क्यों नहीं होता, जबकि काँच के  प्रिज्म द्वारा आपतित प्रकाश को

परिक्षेपण होता है?

वीडियो उत्तर देखें

87. किसी प्रिज्म से होकर जाने वाले प्रकाश के  तीन रंगो बैंगनी,

पीले तथा लाल का प्रिज्म द्वारा प्रीस्कू पं का आरेख खींचिये।

वीडियो उत्तर देखें

88. प्रकाश का रैले प्रकीर्णन तरंगदैध्र्य पर किस प्रकार निर्भर है?

https://dl.doubtnut.com/l/_7381nkd6Tpcw
https://dl.doubtnut.com/l/_RJwtNOrmsLe8
https://dl.doubtnut.com/l/_y9gnp5pL4060


वीडियो उत्तर देखें

89. इंद्रधनुष का बनना किस परिघटना आधारित है ?

वीडियो उत्तर देखें

90. रमन प्रभाव किस परिघटना से संबन्धित है?

वीडियो उत्तर देखें

91. प्रकाश की प्रकीर्णन से क्या तातपर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y9gnp5pL4060
https://dl.doubtnut.com/l/_or68ssoKwpu7
https://dl.doubtnut.com/l/_nvFpfW7FsPUJ
https://dl.doubtnut.com/l/_AUQXryiWzp6V


92. आँख की समंजन क्षमता से क्या तातपर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

93. निकट बिन्दु तथा दूर बिन्दु से क्या तातपर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

94. सामान्य आँख के  लिए-(i) निकट बिन्दु (ii) दूर बिन्दु का मान

क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AUQXryiWzp6V
https://dl.doubtnut.com/l/_Dr7I9AjIKWC7
https://dl.doubtnut.com/l/_fHFuNG4lyBmB
https://dl.doubtnut.com/l/_tjWoyBlOCm3j


95. सामान्य आँख के  लिए स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दूरी क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

96. दर्शन कोण किसे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

97. मनुष्य की सामान्य आँख की विभेदन क्षमता 1' (एक मिनट)

होती है। इसका अर्थ स्पष्ट कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tjWoyBlOCm3j
https://dl.doubtnut.com/l/_jEnZHY95hRlp
https://dl.doubtnut.com/l/_TAaatcaRvR0H
https://dl.doubtnut.com/l/_xzv420SCYHTY


98. निकट दृष्टि दोष क्या है? इनका निवारण कै से करते है ?

वीडियो उत्तर देखें

99. दूर दृष्टि दोष क्या है? इसका निवारण कै से करते है?

वीडियो उत्तर देखें

100. निम्न दृष्टि दोषों को दूर करने के  लिये कौन-से लेंस प्रयुक्त होते

है ? 

(i) निकट दृष्टि दोष, (ii) दूर दृष्टि दोष, (iii) अबिं दु कता।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xzv420SCYHTY
https://dl.doubtnut.com/l/_yiezmyxMEBYN
https://dl.doubtnut.com/l/_3LaDHl5ex6bB
https://dl.doubtnut.com/l/_6P2r348c3HEZ


वीडियो उत्तर देखें

101. मानव नेत्र में रे टिना का क्या कार्य है?

वीडियो उत्तर देखें

102. संयुक्त सुक्ष्मदर्शी में अभिदृश्यक व नेत्रिका दोनों छोटी फोकस

दूरी के  क्यों होते है?

वीडियो उत्तर देखें

103. नेत्र लेंस का औसत अपवर्तनांक लगभग कितना होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6P2r348c3HEZ
https://dl.doubtnut.com/l/_FXDqh7JH2Hyw
https://dl.doubtnut.com/l/_To5BUKu9qFON
https://dl.doubtnut.com/l/_ynt1UKk3L2Lm


104. दूरदर्शी तथा सूक्ष्मदर्शी की रचना में क्या अन्तर है?

वीडियो उत्तर देखें

105. लेन्स की आवर्धन क्षमता का विमीय सूत्र तथा मात्रक

लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

106. लेन्स की क्षमता का विमीय सूत्र तथा मात्रक लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ynt1UKk3L2Lm
https://dl.doubtnut.com/l/_Qo57WfqkE54H
https://dl.doubtnut.com/l/_STcThR7Axpd3
https://dl.doubtnut.com/l/_MWoCApEk7AA1


107. परावर्ती दूरदर्शी का किरण-आरेख बनाइये।

वीडियो उत्तर देखें

108. परावर्ती दूरदर्शी की दो विशेषताएँ  लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

109. परावर्ती खगोलीय दूरदर्शी में परवलयिक दर्पण प्रायः क्यों

प्रयोग किया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MWoCApEk7AA1
https://dl.doubtnut.com/l/_jAeJwmDEH5dg
https://dl.doubtnut.com/l/_IicnkwjjXEII
https://dl.doubtnut.com/l/_g77LMBiQUYxT


110. किसी प्रकाशिक यन्त्र की आवर्धन क्षमता से क्या तातपर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

111. किसी प्रकाशिक यन्त्र की विभेदन सीमा से क्या तातपर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

112. मनुष्य की आँख की विभेदन क्षमता कितनी होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g77LMBiQUYxT
https://dl.doubtnut.com/l/_JQ4QoH9ZOs4T
https://dl.doubtnut.com/l/_KltyWXqQq9tP
https://dl.doubtnut.com/l/_V1zgdxizqKS2


113. किसी प्रकाशिक यंत्र की विभेदन क्षमता से क्या तातपर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

114. किसी दूरदर्शी की विभेदन क्षमता का सूत्र लिखिये तथा प्रयुक्त

प्रतीकों का अर्थ बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

115. किसी दूरदर्शी की विभेदन क्षमता कै से बढ़ायी जा सकती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lTRRolntUVRM
https://dl.doubtnut.com/l/_dj3VnZF9AvCX
https://dl.doubtnut.com/l/_zud7G0SjiKii
https://dl.doubtnut.com/l/_lpyv2H5Des30


116. दूरदर्शी की विभेदन सीमा किन-किन बातों पर निर्भर करती है

? सूत्र भी लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

117. सूक्ष्मदर्शी की विभेदन सीमा के  लिए सूत्र बताइये

वीडियो उत्तर देखें

118. संयुक्त सुक्ष्मदर्शी की विभेदन क्षमता से आप क्या समझते है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lpyv2H5Des30
https://dl.doubtnut.com/l/_GBwcDpvB8hjM
https://dl.doubtnut.com/l/_PXPw9wNYRGk9
https://dl.doubtnut.com/l/_9d41XuRYn8o4


119. सूक्ष्मदर्शी की विभेदन क्षमता का सूत्र बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

120. सूक्ष्मदर्शी की विभेदन क्षमता तरंगदैध्र्य पर किस प्रकार निर्भर

करती है?

वीडियो उत्तर देखें

121. परावर्ती दूरदर्शी की आवर्धन क्षमता का सूत्र लिखिये जब

अंतिम प्रतिबिम्ब (i) अनन्त पर, (ii) स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दूरी पर

बन रहा हो।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_9d41XuRYn8o4
https://dl.doubtnut.com/l/_taoDv8zSR5FY
https://dl.doubtnut.com/l/_2eNYrAPT2BPe


वीडियो उत्तर देखें

122. (a) दूरदर्शी में बड़े द्वारक के  अभिदृश्यक लेंस की आवश्यकता

क्यों होती है ? 

परावर्ती दूरदर्शी में परवलयाकार दर्पण के  द्वारक का मान अधिक

क्यों रखा जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

123. सूक्ष्मदर्शी द्वारा वस्तुओं को देखने के  लिए छोटे तरंगदैध्र्य के

प्रकाश की आवश्यकता क्यों होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2eNYrAPT2BPe
https://dl.doubtnut.com/l/_yStyrz1ylDl0
https://dl.doubtnut.com/l/_93LTZm5Bo4Hq


124. दूरदर्शी में अभिदृश्यक लेंस की क्षमता यथासम्भव कम क्यों

रखी जाती है?

वीडियो उत्तर देखें

125. दूरदर्शी की विभेदन क्षमता कै से बढ़ती जाती है ?

वीडियो उत्तर देखें

126. अभिदृश्यक लेन्स का द्वारक बढ़ाने पर किसी दूरदर्शी की (i)

विभेदन सीमा (ii) विभेदन क्षमता पर क्या प्रभाव पड़ता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TXWuivGC68yG
https://dl.doubtnut.com/l/_BVE9Ia1G6Phw
https://dl.doubtnut.com/l/_JE1p2OfQG24b


127. सूक्ष्मदर्शी की विभेदन क्षमता कै से बढ़ायी जाती है?

वीडियो उत्तर देखें

128. खगोलीय दूरदर्शी की आवर्धन क्षमता कै से बढ़ायी जाती है?

वीडियो उत्तर देखें

129. संयुक्त सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता कै से बढ़ायी जाती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JE1p2OfQG24b
https://dl.doubtnut.com/l/_QuQavUrFDpl5
https://dl.doubtnut.com/l/_s8ETXnPU88e3
https://dl.doubtnut.com/l/_JTUkoVK34WEc
https://dl.doubtnut.com/l/_Zrh0NRUcI6PO


130. सूक्ष्मदर्शी द्वारा वस्तुओं को देखने के  लिए छोटे तरंगदैध्र्य के

प्रकाश की आवश्यकता क्यों होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

131. सुक्ष्मदर्शी तथा दूरदर्शी में से किसके  दोनों लेन्सों की फोकस

दूरियों में अधिक अन्तर होता है?

वीडियो उत्तर देखें

132. किसी दूरदर्शी की लम्बाई बढ़ने पर उसकी आवर्धन क्षमता

पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Zrh0NRUcI6PO
https://dl.doubtnut.com/l/_FizPxonX8I6Y
https://dl.doubtnut.com/l/_hqMWNjEYK4tX


वीडियो उत्तर देखें

133. इलेक्ट्रॉ न सूक्ष्मदर्शी में वस्तुओं को तीव्र गति से चलने वाले

इलेक्ट्रॉ नों के  प्रवाह में क्यों देखा जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

134. इलेक्ट्रॉ न सूक्ष्मदर्शी की विभेदन क्षमता, प्रकाशिक सूक्ष्मदर्शी

की तुलना में अति अधिक होती है' क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hqMWNjEYK4tX
https://dl.doubtnut.com/l/_micKZ0DyTI0o
https://dl.doubtnut.com/l/_a3zt6bztHJHG


135. खगोलीय दूरदर्शी के  अभिदृश्यक लेन्स का व्यास दोगुना कर

देने पर प्रतिबिम्ब की तीव्रता कितनी बढ़ जाएगी ? विभेदन सीमा

और विभेदन क्षमता पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

136. 50 सेमी द्वारक के  अभिदृश्यक पर लेन्स वाले दू रदर्शी की

विभेदन सीमा कितनी होगी ? अभिदृश्यक पर आपतित प्रकाश की

तरंगदैध्र्य  है।

वीडियो उत्तर देखें

λ = 6000Å

https://dl.doubtnut.com/l/_FC36CUpGgo8x
https://dl.doubtnut.com/l/_S1KbY5YfsxWc


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

137. प्रकाशिक सूक्ष्मदर्शी की तुलना में इलेक्ट्रॉ न सूक्ष्मदर्शी को

उत्तम क्यों माना जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रकाश के  परावर्तन से आप क्या समझते हैं? प्रवर्तन के  नियम

लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VA8vXx9Vi9QV
https://dl.doubtnut.com/l/_cJwOXIMyk8qA


2. गोलीय दर्पण की फोकस दूरी f तथा वक्रता त्रिज्या R में संबन्ध

दर्शाने वाला सूत्र f=R/2 स्थापित कीजिये। यह सूत्र किन स्थितियों

में लागू नहीं होता?

वीडियो उत्तर देखें

3. दर्पण समीकरण  व्युतपन्न कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

+ =
1

u

1

υ

1

f

4. रेखीय आवर्धन से आप क्या समझते है? गोलीय दर्पण द्वारा बने

प्रतिबिम्ब के  लिये रेखीय आवर्धन का व्यंजक प्राप्त कीजिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_bpNNN6hxcdHv
https://dl.doubtnut.com/l/_XJCkWgprG0Vo
https://dl.doubtnut.com/l/_q03zirT6IcTm


वीडियो उत्तर देखें

5. प्रकाश के  अपवर्तन से आप क्या समझते हैं? अपवर्तन के  नियम

लिखकर इन्हें समझाइये। स्नैल का नियम का क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रकाश का उत्क्रमणीयता का सिद्धान्त बताइये। इसके  आधार

पर सिध्द कीजिये- 

वीडियो उत्तर देखें

1μ2 =
1

2μ1

https://dl.doubtnut.com/l/_q03zirT6IcTm
https://dl.doubtnut.com/l/_IvPnCrUI5jcC
https://dl.doubtnut.com/l/_gCDMnViXXrFa
https://dl.doubtnut.com/l/_TobBonGGAPOY


7. सिध्द कीजिये- ltbr.  


जहाँ सभी प्रतीक सामान्य अर्थो में हैं।

वीडियो उत्तर देखें

1μ2 × 2μ3 = 1μ3

8. पूर्ण आन्तरिक परावर्तन से आप क्या समझते हैं? किसी माध्यम

के  क्रान्तिक कोण तथा अपवर्तनांक में संबन्ध प्राप्त कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रकाशिक तन्तु क्या है ? इसकी रचना एवं कार्यविधि समझाइये।

इसके  दो उपयोग लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TobBonGGAPOY
https://dl.doubtnut.com/l/_XiOKmWMAQ8sw
https://dl.doubtnut.com/l/_gsiobrtZ87JB


वीडियो उत्तर देखें

10. सिध्द कीजिये कि विरल माध्यम के  सापेक्ष सघन माध्यम का

अपवर्तनांक  जहाँ  क्रान्तिक कोण है।

वीडियो उत्तर देखें

μ =
1

sin θc

θc

11. किसी गोलीय पृष्ठ (अवतल या उत्तल) पर प्रकाश के  अपवर्तन

के  लिए सूत्र  स्थापित कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

− =
μ

υ

1

u

μ − 1

R

https://dl.doubtnut.com/l/_gsiobrtZ87JB
https://dl.doubtnut.com/l/_TIGfb8fwfude
https://dl.doubtnut.com/l/_OByRQuLxDbon


12. एक पतले लेंस के  लिये अपवर्तन का सूत्र स्थापित कीजिये

जबकि लेंस के  दोनों ओर के माध्यम भिन्न भिन्न अपवर्तनांक के  हों।

वीडियो उत्तर देखें

13. किसी गोलीय पृष्ठ पर अपवर्तन का सूत्र लिखिए। इसकी

सहायता से पतले लेंस के  लिए सूत्र

 स्थापित कीजिये तथा यह भी

सिध्द कीजिए कि अवतल लेंस कि फोकस दूरी ऋणात्मक होती है।

वीडियो उत्तर देखें

= (μ − 1)( − )
1

f

1

R1

1

R2

https://dl.doubtnut.com/l/_tDphowZ0MYkW
https://dl.doubtnut.com/l/_wvcPrAyMburv


14. लेंस कि फोकस दूरी f, अपवर्तनांक  एवं लेंस के  तलों की

वक्रता त्रिज्या  एवं  के  बीच के  संबन्ध का सूत्र व्युतपन्न

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

μ

R1 R2

15. पतले लेंस द्वारा अपवर्तन के  सूत्र का निगमन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. पतले लेंस के  लिए फोकस दूरी की अपवर्तनांक तथा वक्रता

त्रिज्या पर निर्भरता संबन्धी सूत्र लिखिये। उक्त सूत्र की सहायता से

https://dl.doubtnut.com/l/_nlRVOhunJR5c
https://dl.doubtnut.com/l/_m95hKKdlFt1I
https://dl.doubtnut.com/l/_wc3Vbcf8eKLZ


दिखाइये कि किसी लेंस को द्रव में डु बोने पर उसकी फोकस दूरी

बढ़ जाती है ।

वीडियो उत्तर देखें

17. लेंस कि प्रथम और द्वितीय फोकस दूरियों को परिभाषित

कीजिए।  अपवर्तनांक वाले पतले लेंस के  लिए  सूत्र प्राप्त

कीजिए जबकि लेंस के  दोनों ओर भिन्न-भिन्न अपवर्तनांक  व 

वाले माध्यम हैं।

वीडियो उत्तर देखें

μ u, υ

μ1 μ2

https://dl.doubtnut.com/l/_wc3Vbcf8eKLZ
https://dl.doubtnut.com/l/_IDY87PE82pJR


18. किसी लेंस द्वारा आवर्धन से आप क्या समझते है उत्तल लेंस

द्वारा आवर्धन के  लिये सूत्र फोकस दूरी u तथा  के  पदों में प्राप्त

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

υ

19. परस्पर सम्पर्क  में रखे दो पतले लेन्सों की संयुक्त फोकस दूरी

के  सूत्र  का निगमन कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

= +
1

F

1

f1

1

f2

https://dl.doubtnut.com/l/_OJNCa5rGyEPf
https://dl.doubtnut.com/l/_6Y7gjkU6cXOz


20. प्रिज्म से क्या तातपर्य है? किसी प्रिज्म के  लिए आपतन कोण

तथा विचलन कोण का वक्र खींचकर इसे समझाइये। अल्पतम

विचलन कोण से क्या तातपर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

21. प्रिज्म के  पदार्थ के  लिए अपवर्तनांक का सूत्र अल्पतम विचलन

कोण एवं प्रिज्म-कोण के  पदों में निगमित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZZlKcrT3Yabr
https://dl.doubtnut.com/l/_bfuyVz9vIaH5


22. सूत्र  का निगमन कीजिये| यहाँ  प्रिज्म

के  पदार्थ का अपवर्तनांक ,A प्रिज्म का कोण तथा  अल्पतम

विचलन कोण है।

वीडियो उत्तर देखें

μ =
sin( )A + δm

2

sin( )A

2

μ

δm

23. न्यूनतम विचलन (कोण ) की स्थिति में अपवर्तक कोण A के

प्रिज्म में जाती हुए एक प्रकाश किरण पर विचार कीजिये। दिखाइये

कि आपतन तथा अपवर्तन कोण निम्नलिखित संबन्धों द्वारा प्रदर्शित

किये जा सकते है- 

वीडियो उत्तर देखें

δ

i = (A + δ) /2, r = A /2

https://dl.doubtnut.com/l/_HZhoAcJHqsjp
https://dl.doubtnut.com/l/_FriNkrb6djhk


24. यदि प्रिज्म का कोण बहुत छोटा हों, तो सिध्द कीजिये

delta

mu` प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक है।

वीडियो उत्तर देखें

δ = (μ − 1)A, य ह ा ँ

व ि च ल न क ो ण , A प ् र ि ज ् म क ा क ो ण त थ ा

25. प्रकाश के  परिक्षेपण को उपयुक्त आरेख द्वारा समझाइये,वर्ण-

विक्षेपण क्षमता का सूत्र लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FriNkrb6djhk
https://dl.doubtnut.com/l/_DsZSlwSbeMkf
https://dl.doubtnut.com/l/_B2H3Wluu2sq4
https://dl.doubtnut.com/l/_T7nv9DQQHq3Z


26. प्रकाश के  परिक्षेपण का क्या अर्थ है ? एक प्रिज्म द्वारा सूर्य के

श्वेत प्रकाश का परिक्षेपण किस प्रकार होता है ? समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

27. किसी प्रकाशिक माध्यम की परिक्षेपण क्षमता की परिभाषा

लिखिये। किसी प्रिज्म के  पदार्थ के  लिए परिक्षेपण क्षमता एवं

कोणीय परिक्षेपण का सूत्र अपवर्तनांक के  पदों में ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_T7nv9DQQHq3Z
https://dl.doubtnut.com/l/_LKdSTgBp33sk


28. कोणीय परिक्षेपण की परिभाषा लिखिये तथा पतले प्रिज्म के

लिए इसका व्यंजक प्राप्त करिये ।

वीडियो उत्तर देखें

29. इन्द्रधनुष क्या होता है ? इसके  बनने की प्रक्रिया समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

30. प्रकाश के  प्रकीर्णन से आप क्या समझते हैं ? सूर्य के  प्रकाश से

प्रकीर्णन पर आधारित दो प्राकृ तिक परिघटनाओं की व्याख्या

कीजिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_idVagfcxVcIL
https://dl.doubtnut.com/l/_vDykaMttf4Wm
https://dl.doubtnut.com/l/_05R8xkWyYkQH


वीडियो उत्तर देखें

31. आँख की समंजन क्षमता से क्या tatpry है ? निकट बिन्दु, दू र

बिन्दु तथा स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दूरी को समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

32. दर्शन कोण से क्या तातपर्य है? आँख से वस्तु की दूरी bdlne

पर दर्शन कोण किस प्रकार बदलता है। दर्शन कोण को कै से

बढ़ाया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_05R8xkWyYkQH
https://dl.doubtnut.com/l/_hAJILoSdU8V6
https://dl.doubtnut.com/l/_VktgaoygJOHl
https://dl.doubtnut.com/l/_iChBVelysifX


33. किसी प्रकाशिक यन्त्र की आवर्धन क्षमता से क्या तातपर्य है?

सरल सुक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता का व्यंजक स्थापित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

34. संयुक्त सुक्ष्मदर्शी का किरण-आरेख बनाइये तथा स्पष्ट दृष्टि की

न्यूनतम दूरी पर प्रतिबिम्ब बनने की स्थिति के  लिए आवर्धन क्षमता

के  सूत्र की स्थापना कीजिये। इसका अभिदृश्यक इतने छोटे द्वारक

का क्यों होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iChBVelysifX
https://dl.doubtnut.com/l/_p2U864HlBfFV


35. खगोलीय अपवर्ती दूरदर्शी का किरण आरेख बनाइये तथा

इसकी आवर्धन क्षमता का सूत्र निगमित कीजिये जब-(i) प्रतिबिम्ब

अनंतता पर बन रहा हो (ii) प्रतिबिम्ब स्पष्ट की न्यूनतम दूरी पर बन

रहा हो।

वीडियो उत्तर देखें

36. एक खगोलीय अपवर्ती दूरदर्शी में प्रतिबिम्ब का बनना स्वच्छ

किरण-आरेख द्वारा समझाइये, जबकि अन्तिम प्रतिबिम्ब स्पष्ट दृष्टि

की न्यूनतम दूरी पर बनता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PRTRf8zRE7ni
https://dl.doubtnut.com/l/_nkTBKy4c5gji
https://dl.doubtnut.com/l/_kmZEOrIfrAW7


37. किसी परवर्ती दूरदर्शी का किरण-आरेख खींचकर उसमे

प्रतिबिम्ब का बनना प्रदर्शित कीजिये। अपवर्ती दूरदर्शी की तुलना में

परावर्ती दूरदर्शी क्यों अच्छी होती है?

वीडियो उत्तर देखें

38. परावर्ती दूरदर्शी का किरण आरेख खींचकर इसकी आवर्धन

क्षमता का सूत्र लिखिए जब प्रतिबिम्ब-(i) अनन्त पर (ii) स्पष्ट दृष्टि

की न्यूनतम दूरी पर बन रहा है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kmZEOrIfrAW7
https://dl.doubtnut.com/l/_t0KlCqergyTP


39. किसी दूरदर्शी की 'विभेदन क्षमता' तथा 'विभेदन सीमा' का

अर्थ समझाइये। किसी दूरदर्शी की विभेदन क्षमता कै से बढ़ायी

जाती है?

वीडियो उत्तर देखें

40. दूरदर्शी की विभेदन क्षमता से क्या तातपर्य है ? इसका सूत्र

लिखिये। इसके  अभिदृश्यक का द्वारक बड़ा क्यों बनाया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0jeYG38n3F4Z
https://dl.doubtnut.com/l/_Vl1WFKdz0OHi


आंकिक प्रश्न

41. किसी प्रकाशिक यन्त्र की विभेदन क्षमता से क्या समझते हो?

किसी सूक्ष्मदर्शी की विभेदन क्षमता का सूत्र लिखिये। सूक्ष्मदर्शी की

विभेदन क्षमता कै से बढ़ाई जा सकती है?

वीडियो उत्तर देखें

42. सूक्ष्मदर्शी की विभेदन क्षमता का अर्थ समझाइये। इसकी

विभेदन क्षमता कै से बढ़ाई जा सकती है? इलेक्ट्रा न सूक्ष्मदर्शी की

उपयोगिकता बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uHNHyCMK9AMV
https://dl.doubtnut.com/l/_uIIQ7Wvyi4ja


1. 20 सेमी वक्रता त्रिज्या के  उत्तल दर्पण के  सामने 12 सेमी दूरी पर

स्थित वस्तु को दर्पण द्वारा बने प्रतिबिम्ब की स्थिति, प्रकृ ति तथा

रेखीय आवर्धन ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2. 24 सेमी वक्रता त्रिज्या वाले अवतल दर्पण के  सामने 3 सेमी की

दूरी पर एक मोमबत्ती रखी है। मोमबत्ती के  प्रतिबिम्ब की स्थिति

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TT42qiCa3kU2
https://dl.doubtnut.com/l/_xdB6l05ipRaM
https://dl.doubtnut.com/l/_hBmhxXzJDdAo


3. 15 सेमी फॉक्स दूरी वाले अवतल दर्पण के  सामने इसकी मुख्य

अक्ष पर 4 सेमी लम्बाई की वस्तु मुख्य अक्ष के  लम्ब्वत दर्पण से 25

सेमी दूरी पर है। पर्दे पर वस्तु का स्पष्ट प्रतिबिम्ब प्राप्त करने के

लिये पर्दे को कहाँरखा जाये ? दर्पण द्वारा बने प्रतिबिम्ब की लम्बाई

व प्रकृ ति क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

4. उस वस्तु की स्थिति ज्ञात कीजिए जिसको 20 सेमी फोकस दूरी

के  उत्तल दर्पण के  सम्मुख रखने पर वस्तु का आभासी प्रतिबिम्ब

बनता है जिसकी लम्बाई वस्तु की लम्बाई की आधी हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hBmhxXzJDdAo
https://dl.doubtnut.com/l/_6sjuBujht5F4
https://dl.doubtnut.com/l/_wFOl6Nudt4wF


5. 2.5 मीटर फोकस दूरी के  उत्तल दर्पण के  आगे कोई व्यक्ति

कितनी दूरी पर खड़ा हो जिससे उसकी आधी ऊँ चाई का प्रतिबिम्ब

दर्पण द्वारा बन सके  ? मुख्य अक्ष ऊँ चाई के  लंबवत हैं।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक अवतल दर्पण जिसकी फोकस दूरी f है। एक वस्तु का

प्रतिबिम्ब वस्तु के  आकार का n गुना बनाता है। दर्पण से वस्तु की

दूरी ज्ञात कीजिये यदि प्रतिबिम्ब-(i) वास्तविक हो, (ii) आभासी

हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wFOl6Nudt4wF
https://dl.doubtnut.com/l/_hgu8sWuNKAKe
https://dl.doubtnut.com/l/_3pBCe9N3Y2Xn


7. एक अवतल दर्पण के  सामने 12 सेमी दूरी पर एक वस्तु रखी हैं।

निम्न स्थितियों में प्रतिबिम्ब की स्थिति तथा दर्पण की फोकस दूरी

ज्ञात कीजिये- 

(i) दर्पण द्वारा वस्तु का उल्टा तथा दोगुने आकार का प्रतिबिम्ब

बनता है। 

(ii) दर्पण द्वारा वस्तु का आभासी तथा दोगुने आकार का प्रतिबिम्ब

बनता है।

वीडियो उत्तर देखें

8. पीले प्रकाश की किरण जिसकी वायु में तरंग-दैध्र्य  है

वायु से जल  में प्रवेश करती है। जल में इस तरंग की

6000Å

(ν = 4/3)

https://dl.doubtnut.com/l/_3pBCe9N3Y2Xn
https://dl.doubtnut.com/l/_m4zSziTrQKL5


(i) चाल, (ii) तरंग-दैध्र्य, (iii) आवृत्ति, (iv) वर्ण ज्ञात कीजिये। 

(c=3x10^(8) मीटर/सेकण्ड)

वीडियो उत्तर देखें

9. 20 सेमी वक्रता त्रिज्या वाले अवतल दर्पण के  सामने इसके  ध्रुव

से 5 सेमी दूरी पर रखी वस्तु के  प्रतिबिम्ब की स्थिति , प्रकृ ति तथा

रेखीय आवर्धन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

10. एक वस्तु जिसकी ऊँ चाई  मी है, एक अवतल दर्पण से

किसकी वक्रता त्रिज्या 0.4 मी है, 0.8 मीटरकी दूरी पर रखी है ।

0.04

https://dl.doubtnut.com/l/_m4zSziTrQKL5
https://dl.doubtnut.com/l/_XpYGIcobwsy9
https://dl.doubtnut.com/l/_bg0Y5K3I1024


इसके  प्रतिबिम्ब की स्थिति , आकार तथा प्रकृ ति ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक वस्तु 15 सेमी फोकस दूरी के  अवतल दर्पण के  सम्मुख

रखी गयी है। प्रतिबिम्ब वस्तु के  तीन गुने आकार का बनता है।

दर्पण से वस्तु की दो सम्भव स्थितियाँ ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. 15 सेमी फोकस दूरी वाले उत्तल दर्पण के  सम्मुख उसके  ध्रुव से

20 सेमी दूरी पर रखी वस्तु के  प्रतिबिम्ब की स्थिति ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bg0Y5K3I1024
https://dl.doubtnut.com/l/_w8uezjVPAMXn
https://dl.doubtnut.com/l/_CyrKRED0ir2b


13. एक अवतल दर्पण की फोकस दूरी 10 सेमी है दर्पण की मुख्य

अक्ष पर ध्रुव से 15 सेमी दूरी पर 2.5 सेमी लम्बाई की वस्तु अक्ष के

लंबवत रखी है। ज्ञात कीजिये- 

(i) प्रतिबिम्ब की स्थिति , (ii) रेखीय आवर्धन, (iii) प्रतिबिम्ब की

लम्बाई, (iv) प्रतिबिम्ब की प्रकति |

वीडियो उत्तर देखें

14. 10 सेमी फोकस दूरी वाले एक अवतल दर्पण से कितनी दूरी

पर एक वस्तु जाये कि उसका 5 गुना बड़ा प्रतिबिम्ब बने, जबकि

प्रतिबिम्ब 

(i) वास्तविक हों,(ii) आभासी हों।

https://dl.doubtnut.com/l/_CyrKRED0ir2b
https://dl.doubtnut.com/l/_bThViSCtVXES
https://dl.doubtnut.com/l/_hc4IeeWvHYWU


वीडियो उत्तर देखें

15. 2.5 मीटर फोकस दूरी के  उत्तल दर्पण से एक व्यक्ति कितनी

दूरी पर खड़ा हों जिससे उसकी आधी ऊँ चाई का प्रतिबिम्ब दर्पण

द्वारा बने मुख्य अक्ष ऊँ चाई के  लंबवत हों ?

वीडियो उत्तर देखें

16. एक 10 सेमी फोकस दूरी वाले अवतल दर्पण से h ऊँ चाई की

वस्तु की दूरी ज्ञात कीजिए ताकि आवर्धन दोगुना वास्तविक

प्रतिबिम्ब प्राप्त हों सके ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hc4IeeWvHYWU
https://dl.doubtnut.com/l/_yd6Uu04O4fjZ
https://dl.doubtnut.com/l/_TYGn6W88lgf1


17. जब एक अवतल दर्पण से वस्तु की दूरी 15 सेमी से 9 सेमी कर

दी जाती है तो प्रतिबिम्ब पहले की अपेक्षा 3 गुना आवर्धित हों जाता

है। दर्पण की फोकस दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. 4.5 सेमी लम्बी एक सुई 15 सेमी फोकस दूरी के  उत्तल दर्पण

के  सामने 12 सेमी दूरी पर रखी है। प्रतिबिम्ब की स्थिति, प्रकृ ति

तथा आवर्धन ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TYGn6W88lgf1
https://dl.doubtnut.com/l/_WFDkeiQnnU56
https://dl.doubtnut.com/l/_jjt1k0uMbNib
https://dl.doubtnut.com/l/_PoVoA4czWyt7


19. अवतल दर्पण के  सम्मुख 10 सेमी की दूरी पर रखी वस्तु का

तीन गुना बड़ा वास्तविक प्रतिबिम्ब बनता है। अवतल दर्पण की

वक्रता त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

20. वायु का निरपेक्ष अपवर्तनांक  है तथा निर्वात् में पीले

प्रकाश की तरंगदैर्घ्य  है वायु -स्तम्भ की वह मोटाई ज्ञात

कीजिए जिसमे उसी मोटाई के  निर्वात् की अपेक्षा पाले प्रकाश की

एक अतिरिक्त तरंग होगी ।

वीडियो उत्तर देखें

1.0003

6000Å

https://dl.doubtnut.com/l/_PoVoA4czWyt7
https://dl.doubtnut.com/l/_EfpzBxmG4QIg


21. प्रकाश की किरण जो काँच में संचरण क्र रही है। एक क्षैतिज

काँच-वायु अन्तरापृष्ठ पर क्रान्तिक कोण पर आपतित होती है। यदि

काँच-वायु अन्तरापृष्ठ पर जल की एक पतली परत डाल दी जाये तो

प्रकाश की किरण जल-वायु अन्तरापृष्ठ से वायु में किस कोण से

निकलेगी ? दिया है-  तथा 

वीडियो उत्तर देखें

aμg = 3/2 aμw = 4/3

22. (A) 9 सेमी भुजा वाले काँच  के  गुटके  को एक

पुस्तक के  पन्ने के  ऊपर रख दिया जाता है। ऊपर से देखने पर पृष्ठ

लिखे अक्षर कितना विस्थापित प्रतीत होंगे ? 

(B) यदि गुटके  को पुस्तक से 2 सेमी ऊपर उठा दे तब पृष्ठ पर लिखे

अक्षर कितना विस्थापित प्रतीत होंगे ?

(μ = 1.5)

https://dl.doubtnut.com/l/_nUvY7pTvkYt1
https://dl.doubtnut.com/l/_VSwV8TVMXHjt


वीडियो उत्तर देखें

23. एक बेलनाकार पात्र में 8 सेमी ऊं चाई तक जल 

तथा इसके  ऊपर 9.6 सेमी ऊँ चाई तक एक तेल  भरा

है ऊपर से देखने पर तेल पर तेल के  तल से पात्र की पेदी की

गहराई कितनी प्रतीत होगी? इसमें उतपन्न आभासी विस्थापन

(μ = 4/3)

(μ = 1.2)

https://dl.doubtnut.com/l/_VSwV8TVMXHjt
https://dl.doubtnut.com/l/_Pwp4sP3cdIQI


कितना होगा? 

वीडियो उत्तर देखें

24. चित्र 9.33 में एक बीकर में d ऊँ चाई तक जल (अपवर्तनांक 

) भरा है। बीकर की तली से h ऊँ चाई पर एक समतल दर्पण M

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_Pwp4sP3cdIQI
https://dl.doubtnut.com/l/_MZPp9g85icwl


लगा है। दर्पण द्वारा बने बीकर की तली के  परिबिम्ब की स्थिति

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

25. उस माध्यम में प्रकाश की चाल ज्ञात कीजिये जिसके  लिए

क्रान्तिक कोण  है।

वीडियो उत्तर देखें

45∘

26. प्रकाश की एक किरण वायु से काँच के  पृष्ठ पर आपतित होने

पर  कोण से विचलित होती है, जबकि आपतन कोण  है।

ज्ञात कीजिये- 

15∘ 45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_MZPp9g85icwl
https://dl.doubtnut.com/l/_ninvIMmWZhqB
https://dl.doubtnut.com/l/_VmbIP77WG2It


(i) वायु के  सापेक्ष काँच का अपवर्तनांक 

(ii) काँच वायु पृष्ठ के  लिए क्रान्तिक कोण

वीडियो उत्तर देखें

27. 3 सेमी लम्बाई की एक पतली छड़ 9 सेमी ऊँ चाई तथा 6 सेमी

व्यास वाले बीकर में चित्र (a) के  अनुसार स्थित है। जिसका ऊपरी

सिरा प्रेक्षक O द्वारा देखा जाता है। जब बीकर में 6 सेमी की ऊँ चाई

तक द्रव भरा जाता है तब उसी स्थिति में प्रेक्षक छड़ का निचला

https://dl.doubtnut.com/l/_VmbIP77WG2It
https://dl.doubtnut.com/l/_Y47KcO5pvZ52


सिरा देखता है। द्रव का अपवर्तनांक ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y47KcO5pvZ52


28. वायु के  सापेक्ष काँच तथा पानी के  अपवर्तनांक क्रमशः 3/2

तथा 4/3 है। 

(i) जलके  सापेक्ष काँच का अपवर्तनांक ज्ञात कीजिये। 

(ii) यदि काँच में प्रकाश की चाल  मी/से हो, तो जल में

प्रकाश की चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 × 108

29. काँच का अपवर्तनांक 1.5 तथा जल का अपवर्तनांक 1.2 है।

यदि प्रकाश की जल से चाल  मी/से हो, तो काँच से

चाल क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

2.25 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_WCT4G5mKQqnH
https://dl.doubtnut.com/l/_zqverO9mC6xu


30. एक प्रकाश किरण वायु से हीरे  में प्रवेश करती है प्रकाश की

चाल में कितने प्रतिशत परिवर्तन होगा ? हीरे  का

अपवर्तनांक=2.42 |

वीडियो उत्तर देखें

31. चित्र में एक प्रकाश की किरण वायु से पारदर्शी गुटके  में प्रवेश

करती है। यदि गुटके  के  पदार्थ का अपवर्तनांक  हो तो अपवर्तन√2

https://dl.doubtnut.com/l/_MndCFzfsznKZ
https://dl.doubtnut.com/l/_tPLeurAoXYjh


कोण का मान ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

32. एक पात्र में 12.5 सेमी गहराई तक पानी भरा है। पात्र के  पेदे में

रखी सुई की गहराई 9.4 सेमी प्रतीत होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tPLeurAoXYjh
https://dl.doubtnut.com/l/_04cLI1z9Nb8P


33. एक तालाब में 1.3 अपवर्तनांक का द्रव भरा है तथा इसकी

तली में रखी वस्तु की आभासी गहराई 7.7 सेमी है। तालाब में द्रव

की वास्तविक गहराई क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

34. काँच तथा वायु में प्रकाश की चाल क्रमशः  मी/से

तथा  मी/से है। जब रोशनी के  किसी चिन्ह के  ऊपर 

सेमी मोती काँच की प्लेट रख दी जाती है तो यह कितनी उठी

दिखाई देगी?

वीडियो उत्तर देखें

2 × 108

3 × 108 6.0

https://dl.doubtnut.com/l/_04cLI1z9Nb8P
https://dl.doubtnut.com/l/_TwV8lTIflhUh
https://dl.doubtnut.com/l/_hfbhCMG5Yf74


35. एक मेज के  ऊपरी पृष्ठ पर लगी एक छोटी पिन को 50 सेमी

की ऊँ चाई से देखा जाता है। यदि इस पिन को मेज के  पृष्ठ के

समान्तर रखें 15 सेमी मोठे  आयताकार काँच के  गुटके  के  द्वारा उसी

उसी बिन्दु से देखा जाये, तो पिन कितनी दूरी उठी हुई दिखाई देगी

? काँच का अपवर्तनांक=1.5 । क्या उत्तर गुटके  की स्थिति पर

निर्भर करेगा?

वीडियो उत्तर देखें

36. चित्र में एक टैंक की तली में 1.6 अपवर्तनांक वाले काँच का 8

सेमी मोटा गुटका रखा है। इसके  ऊपर 4.5 सेमी ऊँ चाई तक 4/3

अपवर्तनांक का द्रव भरा है तथा इसके  ऊपर अपवर्तनांक की जल

की 6 सेमी सतह तैर रही है। टैंक की तली पर बने चिन्ह को का

https://dl.doubtnut.com/l/_6y1UTj6xfECe
https://dl.doubtnut.com/l/_vHlfolnCYVMk


प्रेक्षक ऊपर से देख रहा है ।इसकी आभासी स्थिति क्या होगी? 

वीडियो उत्तर देखें

37. एक पदार्थ का अपवर्तनांक  है। इसके  लिए क्रान्तिक कोण

का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_vHlfolnCYVMk
https://dl.doubtnut.com/l/_bfLwsyR98QQA


वीडियो उत्तर देखें

38. किसी माध्यम का क्रान्तिक कोण  है। उसका अपवर्तनांक

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

39. एक द्रव में प्रवेश की चाल  मी/से तथा वायु में

प्रकाश की चाल  मी/से है। यदि एक प्रकाश किरण उस

द्रव से वायु में प्रवेश करती है तो क्रान्तिक कोण का मान ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 108

3 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_bfLwsyR98QQA
https://dl.doubtnut.com/l/_VHbLrSE5LKws
https://dl.doubtnut.com/l/_96JFDBwLHUU6


40. उस माध्यम में प्रकाश की चाल ज्ञात कीजिये जिसका क्रान्तिक

कोण  है।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

41. 0.2 सेमी लम्बाई का एक निशान 10 सेमी व्यास के  एक गोले

 की सतह पर बना है। इसको व्यास के  अनुदिश गोले

के  दू र वाले पृष्ठ से देखने पर इसका प्रतिबिम्ब कहाँ तथा किस

आकर का दिखायी देगा ?

वीडियो उत्तर देखें

(μ = 1.5)

https://dl.doubtnut.com/l/_j7zdmoJeEUBa
https://dl.doubtnut.com/l/_Nmg3uq0l6SEA


42. कांच के  एक गोले की त्रिया 5 सेमी है। गोले के  के न्द्र से 2 सेमी

की दूरी पर वायु का एक बुलबुला है। कांच का अपवर्तनांक 1.5 है।

(i) बुलबुले के  निकट वाले पृष्ठ से देखने पर, (ii) बुलबुले से दू र

वाले पृष्ठ से देखने पर वह कितनी दूर दिखाई देगा?

वीडियो उत्तर देखें

43. काँच  में वायु का का बुलबुला 10 सेमी व्यास के

गोलीय पृष्ठ से 3 सेमी दूरी पर स्थित है यह बुलबुला पृष्ठ से कितनी

दूर दिखायी देगा यदि पृष्ठ-(a) उत्तल है (b) अवतल है?

वीडियो उत्तर देखें

(μ = 1.5)

https://dl.doubtnut.com/l/_FCbz2VgwjEhg
https://dl.doubtnut.com/l/_GgBx4H3IEObK
https://dl.doubtnut.com/l/_cBzBg7NHA8tj


44. जल में चल रहा एक समान्तर किरण-पुँज जल में स्थित मिमी

व्यास के  गोलीय वायु के  बुलबुले से अपवर्तित होता है। प्रकाश

किरणों को उपाक्षणीय मानकर अन्तिम प्रतिबिम्ब की स्थिति ज्ञात

कीजिये। (जल का अपवर्तनांक ) 


उत्तर देखें

=
4
3

45. 40 सेमी व्यास वाले काँच  के  गोले पर प्रकाश

की समान्तर किरण-पुँज टकराती है। गोले के  दू सरी ओर यह कहाँ

के न्द्रित होगी? किरण आरेख भी खीचिए।

वीडियो उत्तर देखें

(μ = 1.5)

https://dl.doubtnut.com/l/_cBzBg7NHA8tj
https://dl.doubtnut.com/l/_DBbI9gb8wMRX


46. एक समतल-उत्तल लेन्स की मोटाई 4 सेमी है जब इसे एक

क्षैतिज मेज पर इस प्रकार रखा जाता है कि इसका वक्र पृष्ठ मेज के

सम्पर्क  में रहे तो लेन्स की लेन्स की तली के  बिन्दु की गहराई 3

सेमी दिखायी पड़ती है। यदि लेन्स को उलट दिया जाये जिससे

समतल पृष्ठ मेज के  सम्पर्क  में रहे, तो लेन्स के  समतल पृष्ठ के  के न्द्र

की आभासी गहराई 25/8 सेमी पायी जाती है। लेन्स की फोकस

दूरी ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

47. एक समतलोत्तल लेन्स के  पदार्थ का अपवर्तनांक ज्ञात कीजिये

यदि इसकी वक्रता त्रिज्या 10 सेमी तथा फोकस दूरी 30 सेमी है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y4SdQ55NLXjU
https://dl.doubtnut.com/l/_RNCmNaZlQsrD


वीडियो उत्तर देखें

48. क्राउन काँच से समवतल लेन्स (equi-concave lens)

बनाता है। लेन्स के  पृष्ठों की त्रिज्याये कितनी रखी जायें कि लेन्स

की क्षमता  डायोप्टेर हो? क्राउन काँच का अपवर्तनांक  है।

वीडियो उत्तर देखें

2.5 1.65

49. एक उत्तल लेन्स के  दोनों पृष्ठों की वक्रता त्रिज्याये समान हैं

तथा लेन्स के  पदार्थ का अपवर्तनांक 1.5 है सिध्द कीजिये कि लेन्स

की फोकस दूरी लेन्स की वक्रता त्रिज्या के  बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RNCmNaZlQsrD
https://dl.doubtnut.com/l/_0tHUWiclFIFW
https://dl.doubtnut.com/l/_DlRF0pAaWAdC


50. काँच  के  एक लेन्स की वायु में फोकस दूरी 30

सेमी तथा एक द्रव में फोकस दूरी 120 सेमी है । द्रव का

अपवर्तनांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(μ = 1.5)

51. काँच के  एक पतले लेन्स की क्षमता 5 डायोप्टर है | जब यह एक

द्रव में डु बाया जाता है, तो यह 85 सेमी फोकस-दूरी के  एक

अपसारी लेन्स के  समान व्यवहार करता है | यदि काँच का

अपवर्तनांक 1.5 हो, तो द्रव के  अपवर्तनांक की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_si8cWbMByQiR
https://dl.doubtnut.com/l/_cOu5GoK7h01W
https://dl.doubtnut.com/l/_QLIoABdzcdjS


52. काँच (अपवर्तनांक 1.5) के  एक उत्तल लेन्स के  पृष्ठ की वक्रता

त्रिज्या 20 सेमी है। 

(A) लेन्स की वायु में फोकस दूरी ज्ञात कीजिये। 

(B) अपवर्तनांक के  द्रव में डु बोने पर इसकी फोकस दूरी तथा

प्रकृ ति ज्ञात कीजिये। (C ) अपवर्तनांक के  द्रव में डु बोने पर इसकी

फोकस दूरी व प्रकृ ति ज्ञात कीजिये। 

(D) लेन्स की क्षमताओं का अनुपात ज्ञात कीजिये जब इसे वायु में

रखा जाये तथा 1.25 अपवर्तनांक के  द्रव में डु बोया जाये।

वीडियो उत्तर देखें

53. एक अवतलोत्तल लेन्स के  अवतल और उत्तल पृष्ठों की वक्रता

त्रिज्याएँ  क्रमशः15 सेमी व 10सेमी हैं। यदि काँच का अपवर्तनांक

https://dl.doubtnut.com/l/_QLIoABdzcdjS
https://dl.doubtnut.com/l/_D06thDiy1ENF


1.5 तथा द्रव का अपवर्तनांक 1.7 हो तो लेन्स की वायु तथा द्रव में

फोकस दूरी ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

54. (i) चित्र में एक वायु का गोलीय लेन्स जिसकी वक्रता त्रिज्याये

 सेमी एक काँच के  बेलन के  अंदर है लेन्स की

फ़ोकस दुरी व प्रकृ ति ज्ञात कीजिए। 

(ii) यदि लेन्स के  अन्दर अपवर्तनांक  का द्रव भर दिया

जाये तो फ़ोकस दूरी व प्रकृ ति क्या होगी ? 

R1 = R2 = 10

μ = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_D06thDiy1ENF
https://dl.doubtnut.com/l/_wbzccL4b9VIp


वीडियो उत्तर देखें

55. प्रकाश की किरणें उत्तल लेन्स पर दर्शाए गए चित्र (a) के

अनुसार पद रही हैं। यदि लेन्स की फ़ोकस दूरी 20 सेमी हो तो

प्रतिबिम्ब की स्थिति ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wbzccL4b9VIp
https://dl.doubtnut.com/l/_1jsylKU0UGog


56. एक द्वि-उत्तल लेन्स के  दोनों पृष्ठों की वक्रता त्रिज्या R है। लेन्स

के  पदार्थ का अपवर्तनांक  है। जब लेन्स की मुख्य अक्ष पर

लेन्स के  एक पृष्ठ के  समाने लेन्स से 20 सेमी की दूरी पर प्रकाश

का एक बिन्दु स्त्रोत रखा जाता है तो लेन्स के  दूसरे पृष्ठ से लम्बवत

दिशा में प्रकाश किरणें बाहर निकलती है। लेन्स के  प्रत्येक पृष्ठ की

वक्रता त्रिज्या R का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

1.5

57. 30 सेमी फ़ोकस दूरी के  उत्तल लेन्स के  सामने  सेमी

ऊँ चाई की वस्तु रखी है। लेन्स द्वारा वस्तु का  सेमी ऊँ चाई का

प्रतिबिम्ब बनता हैं वस्तु तथा प्रतिबिम्ब के  बीच की दूरी ज्ञात

कीजिये।

2.5

5.0

https://dl.doubtnut.com/l/_ZOkNwiH5ZokX
https://dl.doubtnut.com/l/_Zq6KQv9nApze


वीडियो उत्तर देखें

58. एक वस्तु पर्दे से 75 सेमी दूर रखी है। इसके  बीच में 12 सेमी

फ़ोकस दूरी का उत्तल लेन्स कहाँ रखा जाये जिससे वस्तु का

वास्तविक प्रतिबिम्ब पर्दे पर प्राप्त हो सके  ?

वीडियो उत्तर देखें

59. (A) प्रकाश के  दो बिन्दु स्त्रोतो के  बीच की दूरी 30 सेमी है।

एक स्त्रोत से 20 सेमी दूर एक उत्तल लेन्स रखने पर दोनों स्त्रोतो

के  प्रतिबिम्ब एक ही बिन्दु पर बनते हैं इस उत्तल लेन्स की फ़ोकस

दूरी ज्ञात कीजिए। (B) लेन्स से प्रतिबिम्ब की दूरी क्या हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_Zq6KQv9nApze
https://dl.doubtnut.com/l/_5e8K8yV2ppD9
https://dl.doubtnut.com/l/_HOLXcU5wbe2j


वीडियो उत्तर देखें

60. दो बिन्दु प्रकाश-स्त्रोतों के  बीच की दूरी 24 सेमी है। 9 सेमी

फ़ोकस दूरी के  एक उत्तल लेन्स को उन दोनों के  बीच कहाँ रखा दे

कि स्त्रोतों के  प्रतिबिम्ब एक ही बिन्दु पर बने।

वीडियो उत्तर देखें

61. एक लेन्स जिसकी फ़ोकस दूरी f है, एक दीपोट वस्तु का चित्र

पर्दे पर m गुना बनाता है। सिध्द कीजिये की पर्दे से लेन्स की दूरी

(m+1) f है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HOLXcU5wbe2j
https://dl.doubtnut.com/l/_9eqDEXe8FZMP
https://dl.doubtnut.com/l/_aItkObZTvrid


62.  फ़ोकस दूरी का उत्तल लेन्स  फ़ोकस दूरी के  अवतल

लेन्स के  सम्पर्क  में रखा है। संयुक्त लेन्स की फ़ोकस दूरी एवं प्रकृ ति

ज्ञात कीजिये, जबकि |

वीडियो उत्तर देखें

f1 f2

f1 < f2

63. 12 सेमी फ़ोकस दूरी के  एक उत्तल लेन्स को 36 सेमी फ़ोकस

दूरी के  एक अवतल लेन्स के  सम्पर्क  में रखा गया है। इस संयुक्त

लेन्स से 27 सेमी दूरी पर रखी वस्तु के  प्रतिबिम्ब की स्थिति, प्रकृ ति

एवं आवर्धन ज्ञात कीजिये। वस्तु एवं प्रतिबिम्ब के  बीच की दूरी

कितनी हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8JQHijFQ3X5f
https://dl.doubtnut.com/l/_L2ZkxKFvdzpJ


64. किसी लेन्स द्वारा किसी वस्तु का वास्तविक प्रतिबिम्ब लेन्स से

20 सेमी दूर बनता हैं। इस लेन्स के  सम्पर्क  में दू सरे लेन्स को रखने

से प्रतिबिम्ब संयोजन की ओर 10 सेमी खिसक जाता हैं। दूसरे

लेन्स की क्षमता ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

65. दो पतले लेन्स जिनकी फ़ोकस दूरियां क्रमशः 3 सेमी व 4 सेमी

हैं सम्पर्क  में रखे गये है। यदि लेन्स के  संयोजन के  सामने 4.0 सेमी

दूरी पर वस्तु रखी गयी हो तो उसके  प्रतिबिम्ब की स्थिति ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uJRuSnc7PDDm
https://dl.doubtnut.com/l/_XpdFX344vBbo


66. दो पतले लेन्स सम्पर्क  में रखे है। एक लेन्स की फ़ोकस दूरी 30

सेमी तथा संयोजन की फ़ोकस दूरी 15 सेमी हो तो दूसरे लेन्स की

फ़ोकस दूरी ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

67. दो पतले लेन्सों की क्षमताएँ   तथा  हैं। इन्हें परस्पर

सटाकर रखा गया हैं। यदि लेन्स संयोजन के  बाई ओर लेन्स के

मुख्य अक्ष पर 30 सेमी की दूरी पर  सेमी ऊँ ची पिन रखी है तो

लेन्स द्वारा निर्मित प्रतिबिम्ब की लम्बाई कितनी होंगी ?

वीडियो उत्तर देखें

+5D −D

5.0

https://dl.doubtnut.com/l/_26Kdr4JKJvUy
https://dl.doubtnut.com/l/_2uLY16m0EK7M
https://dl.doubtnut.com/l/_wo1dmhlJD6PH


68. एक पतले उत्तल लेन्स तथा एक पतले अवतल लेन्स की

क्षमताओं के  परिमाणों का अनुपात 3/2 है। जब वे सम्पर्क  में रखे

जाते हैं तो इनकी तुल्य फ़ोकस दूरी 30 सेमी होती हैं। इनकी

अलग-अलग फ़ोकस दूरियां ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

69. काँच (अपवर्तनांक =1.5) के  बने दो समतल-उत्तल लेन्स,

जिनकी वक्रता त्रिज्याये क्रमशः20 सेमी व 30 सेमी है,परस्पर

सम्पर्क  में इस प्रकार रखे गये है। कि उनके  वक्र पृष्ठ एक दूसरे कि

ओर हैं। वक्र पृष्ठों के  बीच के  रिक्त स्थान में 4/3 अपवर्तनांक का

द्रव भरा गया हैं। निकाय कि फ़ोकस दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wo1dmhlJD6PH
https://dl.doubtnut.com/l/_awS025uC0w10


70. चित्र में अनन्त से आने वाली किरणें दोनों लेन्सों में से गुजरने

के  बाद अवतल लेन्स से 30 सेमी दूर रखे पर्दे पर मिलती हैं। प्रत्येक

लेन्स कि फ़ोकस दूरी ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

71. एक उत्तल लेन्स A (  सेमी) तथा अवतल लेन्स B ( 

 सेमी) d दूरी पर एक ही अक्ष पर रखे गये हैं। दोनों

f1 = 20

f1 = − 5

https://dl.doubtnut.com/l/_awS025uC0w10
https://dl.doubtnut.com/l/_YhSr4HvPiB7u
https://dl.doubtnut.com/l/_yZYj5baMUc37


लेन्सों के  बीच कि दूरी क्या होनी चाहिए जिससे A पर आपतित

समान्तर किरणें B से बाहर समान्तर निकलें?

वीडियो उत्तर देखें

72. चित्र में, दिखाये गये प्रत्येक लेन्स कि फ़ोकस दूरी 10 सेमी है।

बिन्दु-वस्तु O के  प्रतिबिम्ब की उत्तल लेन्स से दू री कीजिए। किरण-

आरेख भी खीचिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yZYj5baMUc37
https://dl.doubtnut.com/l/_eXEVjcJbtU8O
https://dl.doubtnut.com/l/_tWU6VyrUcxKT


73. 1.5 अपवर्तनांक के  साधारण काँच के  4.0 सेमी व्यास के  एक

ठोस गोले के  भीतर वायु का एक बुलबुला गोले के  पृष्ठ से (व्यास

के  अनुदिश देखने पर) 1.0 सेमी की दूरी पर दिखायी देता है। गोले

के  अन्दर बुलबुले की वास्तविक स्थिति ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

74. संग्लन चित्र प्रदर्शित काँच  की बेलनाकार छड़ के

सिरे को 2.0 सेमी त्रिज्या के  अर्द्ध-गोलीय आकार का बना दिया

गया है। इस सिरे के  बायी ओर 12 सेमी की दूरी पर स्थित वस्तु O

(μ = 1.5)

https://dl.doubtnut.com/l/_tWU6VyrUcxKT
https://dl.doubtnut.com/l/_oQdKzNKiIdOZ


के  प्रतिबिम्ब I की दूरी  ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

(υ)

75. 12 सेमी व्यास वाले काँच के  ठोस गोले  में

समान्तर किरणें आपतित है। अन्तिम रूप से ये किरणें अपवर्तन के

पश्चात कहाँ के न्द्रित होगी? किरण आरेख भी प्रदर्शित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(μ = 1.5)

https://dl.doubtnut.com/l/_oQdKzNKiIdOZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Pkybgu0Q3cnK


76. किसी द्वि-उत्तल लेन्स की वक्रता त्रिज्याये समान है। लेन्स के

पदार्थ का अपवर्तनांक 1.5 है यदि लेन्स की फोकस दूरी 30 सेमी

हो तो उसकी वक्रता त्रिज्याये ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

77. 1.5 अपवर्तनांक वाले काँच से बने एक लेन्स की हवा में

फोकस दूरी 50 सेमी है। यदि इसे 1.2 अपवर्तनांक वाले द्रव में डु बो

दिया जाये तो इसकी फोकस दूरी कितनी हो जायेगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LsS3fGZd204X
https://dl.doubtnut.com/l/_9X95FNpQudE2


78. एक पतले समतल-उत्तल लेन्स की फोकस दूरी 20 सेमी है

तथा इसके  पदार्थ का अपवर्तनांक 1.5 है। इस लेन्स के  वक्र पृष्ठ की

वक्रता त्रिज्या ज्ञात कीजिये। फोकस दूरी भी ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

79. 15 सेमी फोकस दूरी वाला काँच का उत्तल लेन्स कार्बन

डाइसल्फाइड में डू बा दिया जाता है। इस दशा में लेन्स की फोकस

दूरी एवं प्रकृ ति क्या होगी? वायु के  सापेक्ष काँच एवं कार्बन

डाइसल्फाइड के  अपवर्तनांक क्रमशः 3/2 एवं 5/3 है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4xFEBrzUfrug
https://dl.doubtnut.com/l/_aAzFZ7kuhCw9
https://dl.doubtnut.com/l/_AAsEU9Q4u1s2


80. एक द्वि-उत्तल लेन्स की वक्रता त्रिज्याये क्रमशः 10 सेमी व 20

सेमी है। इसे 1.76 अपवर्तनांक वाले द्रव में डु बाने पर फोकस दूरी

ज्ञात कीजिये,काँच का अपवर्तनांक 1.6 है। द्रव में लेन्स की प्रकृ ति

बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

81. एक द्वि-उत्तल लेन्स के  वक्र पृष्ठों की वक्रता त्रिज्याये क्रमशः 15

सेमी तथा 30 सेमी तथा पदार्थ का अपवर्तनांक  है। लेन्स को

1.3 अपवर्तनांक वाले द्रव में डु बाकर रखने पर उसकी फोकस दूरी

कितनी हो जायेगी ? यदि द्रव का वायु के  सापेक्ष अपवर्तनांक 1.6

हो तब लेन्स की प्रभावी फोकस दूरी कितनी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_AAsEU9Q4u1s2
https://dl.doubtnut.com/l/_ctOPgkeV2JTr


82. 1.5 अपवर्तनांक वाले काँच से बने एक लेन्स की वायु में

फोकस दूरी 50 सेमी है। यदि इसे 1.2 अपवर्तनांक वाले द्रव में डु बो

दिया जाये तो इसकी फोकस दूरी कितने हो जायेगी?

वीडियो उत्तर देखें

83. काँच  से बने एक लेन्स की वायु में फोकस दूरी

0.4 मीटर तथा द्रव में फोकस दूरी 1.2 मीटर है। द्रव का

अपवर्तनांक ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(μ = 1.5)

https://dl.doubtnut.com/l/_ctOPgkeV2JTr
https://dl.doubtnut.com/l/_du2RYPOBbbCf
https://dl.doubtnut.com/l/_TJIZrfU55WJU
https://dl.doubtnut.com/l/_83pIJ3zF8uty


84. काँच  के  द्वि-उत्तल लेन्स की दोनों वक्रता त्रिज्याये

30 सेमी है। लेन्स की वायु में फोकस दूरी ज्ञात कीजिये। जब लेन्स

को किसी पारदर्शी द्रव में डु बा दिया जाता है,तो उसकी फोकस दूरी

120 सेमी हो जाती है द्रव का अपवर्तनांक ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(μ = 1.5)

85. चित्र से का उत्तल लेन्स के  प्रत्येक वक्र तल की त्रिज्या 20 सेमी

है तथा लेन्स के  माध्यम का अपवर्तनांक 3/2 है। (i) इसकी फोकस

दूरी ज्ञात कीजिये। (ii) यदि चित्र के  अनुसार इसे AB तल के

अनुदिश काट दिया जाये तो नये बने प्रत्येक लेन्स की फोकस दूरी

https://dl.doubtnut.com/l/_83pIJ3zF8uty
https://dl.doubtnut.com/l/_e6zbarDVftGQ


क्या होगी? (iii) यदि CD के  अनुदिश काट दिया जाये, तब ? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_e6zbarDVftGQ


86. एक उत्तल लेन्स के  समाने 25 सेमी की दूरी पर रखी किसी

वस्तु का प्रतिबिम्ब लेन्स के  दूसरी ओर 40 सेमी दूरी पर बनता है।

यदि इस लेन्स से सेमी की दूरी पर वस्तु रखी जाये तो उसका

प्रतिबिम्ब कहाँ बनेगा?

वीडियो उत्तर देखें

87. एक उत्तल की फोकस दूरी 10 सेमी है। 

(a) इसके  सामने एक वस्तु कितनी दूरी पर रखी जाये जिससे

आभासी प्रतिबिम्ब लेन्स से 30सेमी दूरी पर बने?

(b) रेखीय आवर्धन का मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bb3qBdGIedQL
https://dl.doubtnut.com/l/_vhTqj7OCezTO


88. निम्नांकित किरण आरेख में वस्तु (O) प्रतिबिम्ब (I) तथा दो

लेंसों की परस्पर दूरियाँ एवं एक लेन्स की फोकस दूरी दी गयी है।

दूसरे लेन्स की फोकस दूरी की गणना कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

89. नीचे दिये गये चित्र में अनन्त से आने वाली किरणें दोनों लेन्सों

से गुजरने के  बाद अवतल लेन्स से 30 सेमी दूर रखे पर्दे पर मिलती

https://dl.doubtnut.com/l/_zx88vPEPvdpS
https://dl.doubtnut.com/l/_V7ubvOlw1Ww6


है। अवतल लेन्स की फोकस दूरी ज्ञात कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

90.  डायोप्टेर तथा  डायोप्टेर क्षमता वाले दो पतले लेन्स

सम्पर्क  में रखे है। इस संयोग की क्षमता, फोकस दूरी तथा प्रवृत्ति

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

+10 −10

https://dl.doubtnut.com/l/_V7ubvOlw1Ww6
https://dl.doubtnut.com/l/_D6zRUM5hczNK


91. 20 सेमी फोकस दूरी के  दो उत्तल लेन्सों को सम्पर्क  में रखकर

एक युग्म लेन्स बनाया गया है। इसकी क्षमता ज्ञात कीजिये। इस

संयोजन से 20 सेमी की दूरी पर रखी वस्तु के  लिये वस्तु एवं

प्रतिबिम्ब के  बीच की ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

92. 20 सेमी फोकस दूरी वाले उत्तल लेन्स के  सम्पर्क  में एक

अवतल लेन्स रखा है। यह संयोग 100 सेमी फोकस दूरी वाले

अभिसारित लेन्स के  समान कार्य करता है। अवतल लेन्स की

क्षमता ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8KRTIgkHC8vR
https://dl.doubtnut.com/l/_YouTcebg1wkh


93.  तथा  क्षमता के  दो पतले लेन्सों को मिलाकर

एक संयुक्त लेन्स बनाया गया है। संयुक्त लेन्स अभिसारी है या

अपसारी? इसकी फोकस दूरी कितनी है?

वीडियो उत्तर देखें

−3D +2D

94. एक उत्तल लेन्स जिसकी फोकस दूरी 20 सेमी है,एक अवतल

लेन्स जिसकी फोकस दूरी 25 सेमी है, के  सम्पर्क  में रखा है। इस

युग्म से 2 मी दूरी पर रखी वस्तु के  प्रतिबिम्ब की स्थिति तथा प्रकृ ति

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kWe0ViwEXbEA
https://dl.doubtnut.com/l/_e6p757Vi6CGT
https://dl.doubtnut.com/l/_9ueRFYeCnkH7


95. दो लेन्स,जिनकी क्षमतायें क्रमशः  और  है, को

मिलाकर एक संयुक्त लेन्स बनाया गया। इस संयुक्त लेन्स से 50

सेमी की दूरी पर रखी वस्तु के  प्रतिबिम्ब की स्थिति ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

+3D −5D

96. अनन्त पर स्थित एक पिण्ड से चली किरणें एक उत्तल लेन्स पर

पड़ती है और लेन्स से 16 सेमी की दूरी पर प्रतिबिम्ब बनाती है। इस

उत्तल लेन्स के  सम्पर्क  में एक अवतल लेन्स रखने पर प्रतिबिम्ब इस

लेन्स युग्म से 20 सेमी दूरी पर बनता है। अवतल लेन्स को फोकस

दूरी ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9ueRFYeCnkH7
https://dl.doubtnut.com/l/_NLUYdsTlwyuz


97. दो पतले लेन्स, जिनमें से प्रत्येक को फोकस दूरी 25 सेमी है,

एक दूसरे के  सम्पर्क  में रखे हुए है। इनमें 15 सेमी की दूरी पर एक

वस्तु रखने पर वस्तु और प्रतिबिम्ब के  बीच कितनी दूरी होगी

जबकि दोनों लेन्स (i) उत्तल, (ii) अवतल है?

वीडियो उत्तर देखें

98. एक उत्तल लेन्स जिसकी फोकस दूरी 25 सेमी है, के  सम्पर्क  में

एक अवतल लेन्स रखा है। यह युग्म 50 सेमी फोकस दूरी वाले

अभिसारी लेन्स के  समान कार्य करता है। अवतल लेन्स की क्षमता

तथा फोकस दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3Z35IjJbFn5O
https://dl.doubtnut.com/l/_en2RCHO9BNPp


99. न्यूनतम विचलन की स्थिति में एक प्रकाश किरण समकोणिक

प्रिज्म पर आपतित होती है। यदि आपतन कोण प्रिज्म कोण का 

है जो न्यूनतम विचलन कोण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3

4

100.  कोण वाले प्लास्टिक प्रिज्म का पीले प्रकाश के  लिए

अपवर्तनांक  है। अल्पतम विचलन की स्थिति में ज्ञात कीजिये-

(i) अल्पतम विचलन कोण (ii) आपतन कोण (iii) अपवर्तन कोण

।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_tP7QU6LNha7E
https://dl.doubtnut.com/l/_RNjceSsSlkD7
https://dl.doubtnut.com/l/_ws3dADH7GhJO


101. यदि काँच के  एक पतले प्रिज्म को जल में डु बो दे तो सिध्द

कीजिये कि प्रिज्म द्वारा उतपन्न प्रकाश का न्यूनतम विचलन (वायु

के  सापेक्ष) एक-चौथाई रह जायेगा। दिया है-  तथा 

, जहाँ संके तों का प्रचलित अर्थ है।

वीडियो उत्तर देखें

aμg = 3/2

aμw = 4/3

102. एक प्रकाश किरण प्रिज्म  में गुजरने पर न्यूनतम

विचलित होती है। यदि इस किरण के  लिए आपतन कोण, अपवर्तन

कोण का दोगुना हों तो प्रिज्म का अपवर्तक कोण कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

(μ = √2)

https://dl.doubtnut.com/l/_ws3dADH7GhJO
https://dl.doubtnut.com/l/_3qftHw92toyA


103. एक प्रिज्म कोण वाले प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक

 है। प्रिज्म के  लिये न्यूनतम विचलन कोण का मान

बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

cos ec
A

2

104. एक प्रिज्म का अपवर्तन कोण A तथा प्रिज्म के  पदार्थ का

अपवर्तनांक  है। प्रिज्म के  लिये अल्पतम विचलन कोण

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

cot A /2

https://dl.doubtnut.com/l/_XsXINVer4PrW
https://dl.doubtnut.com/l/_QAc8idseNLEq


105. जब एक प्रकाश की किरण  अपवर्तनांक वाले समबाहु

प्रिज्म पर आपतित होती है तो  विचलन उतपन्न होता है। प्रिज्म

के  भीतर अपवर्तित किरण तथा प्रिज्म के  आधार के  बीच कोण क्या

है?

वीडियो उत्तर देखें

√2

30∘

106. प्रकाश की एक किरण  अपवर्तनांक तथा  शीर्ष कोण

वाले प्रिज्म के  तल पर अभिलंबवत आपतित होती है। किरण का

विचलन कोण क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

√2 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_wexMR2WUeXXX
https://dl.doubtnut.com/l/_eXaAbrM9x08z
https://dl.doubtnut.com/l/_ryXWVr3EH6iG


107. एक प्रिज्म का अपवर्तक कोण  तथा अपवर्तनांक  है।

इसके  एक अपवर्तक पृष्ठ पर चाँदी की कलई की गई है। दूसरे पृष्ठ

पर एक प्रकाश की किरण किस कोण पर गिरे कि प्रिज्म में

अपवर्तन तथा कलई वाले पृष्ठ से प्रवर्तन के  पश्चात किरण अपने ही

मार्ग से लौट जाये?

वीडियो उत्तर देखें

30∘ √2

108. एक प्रकाश किरण समबाहु काँच के  प्रिज्म के  पृष्ठ AB पर

आपतित होती है तथा न्यूनतम विचलन कोण  का प्रदर्शित

करती है। प्रिज्म से गुजरने वाले प्रकाश की चल गेट कीजिए। AB

पृष्ठ पर आपतन कोण ज्ञात कीजिए जिससे निर्गत किरण AC को

स्पर्श करते हुए निकल जाये। 

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ryXWVr3EH6iG
https://dl.doubtnut.com/l/_SlmeTkpFdRtK


 


दिया है-निर्वात में प्रकाश की चाल 

 


तथा 

वीडियो उत्तर देखें

C = 3 × 108m /sec

sin 15∘ =
√3 − 1

2√2

https://dl.doubtnut.com/l/_SlmeTkpFdRtK


109. किसी पदार्थ के  बैंगनी तथा लाल रंग के  लिये अपवर्तनांक

क्रमशः  एवं  हैं। यदि पदार्थ से बने प्रिज्म का कोण  हों

तो कोणीय परिक्षेपण का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

1.67 165 8∘

110. किसी पदार्थ में लाल, बैंगनी, पीले रंग के  प्रकाश के

अपवर्तनांक क्रमशः  हैं। पदार्थ की परिक्षेपण

क्षमता ज्ञात कीजिये। यदि माध्य विचलन  हों तो पदार्थ के  प्रिज्म

से प्राप्त कोणीय परिक्षेपण कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1.51, 1.61, 1.59

5∘

https://dl.doubtnut.com/l/_74Q1n4ikdam0
https://dl.doubtnut.com/l/_6yZ4HXcR8Qxa
https://dl.doubtnut.com/l/_0dMfg2dsuL0a


111. एक पतले प्रिज्म के  पदार्थ के  लिये लाल व बैंगनी रंगो के

अपवर्तनांक क्रमशः  एवं  हैं। प्रिज्म के  पदार्थ की

परिक्षेपण क्षमता  है। प्रकाश के  पीले रंग के  लिये प्रिज्म का

विचलन कोण  है। प्रिज्म कोण की गणना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

1.61 1.65

0.08

5.0∘

112. किसी पतले प्रिज्म से उतपन्न न्यूनतम विचलन कोण  है।

प्रिज्म का कोण ज्ञात कीजिए। प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक 

है।

वीडियो उत्तर देखें

10∘

1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_0dMfg2dsuL0a
https://dl.doubtnut.com/l/_wrOtRN1jPiDH


113.  कोण वाले प्रिज्म का पीले प्रकाश के  लिए न्यूनतम

विचलन कोण  है। इस स्थिति में अवतल आपतन कोण

कितना है?

वीडियो उत्तर देखें

60∘

30∘

114. एक प्रिज्म के  अपवर्तक तल में  के  आपतन कोण पर

प्रकाश गिरने पर प्रिज्म अल्पतम विचलन की स्थिति में है। प्रिज्म

कोण  हो तो अल्पतम विचलन कोण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

48∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_edO2NRJE3De9
https://dl.doubtnut.com/l/_Zzd6Ww48yfyA


115. किसी प्रिज्म से अल्पतम विचलन कोण  है। प्रिज्म के

प्रथम अपवर्तनक पृष्ठ पर अपवर्तन कोण  है। प्रिज्म के  पदार्थ

का अपवर्तनांक ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

30∘

116. 1.5 अपवर्तनांक वाले प्रिज्म का प्रिज्म कोण  है तो उसका

न्यूनतम विचलन कोण ज्ञात कीजिये?

वीडियो उत्तर देखें

6∘

https://dl.doubtnut.com/l/_IjiTl7mTH7JN
https://dl.doubtnut.com/l/_Jk4h1ffXpAd5


117. काँच के  एक प्रिज्म का अपवर्तनांक  है तथा प्रिज्म का

कोण  है। अल्पतम विचलन कोण ज्ञात करिये। 


(दिया है-

वीडियो उत्तर देखें

1.532

60∘

sin 50∘ = 0.7660)

118. काँच से निर्मित एक पतले प्रिज्म से उतपन्न न्यूनतम विचलन

कोण  है। प्रिज्म कोण ज्ञात कीजिये। काँच का अपवर्तनांक 

है।

वीडियो उत्तर देखें

4∘ 1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_Or5MjEstSTiw
https://dl.doubtnut.com/l/_LWXHzhNgPggi


119. काँच के  पतले प्रिज्म द्वारा प्रकाश किरण का अल्पतम विचलन

कोण  है। यदि प्रिज्म को जल में डु बो दिया जाये तो विचलन

कोण कितना हो जायेगा ? वायु के  सापेक्ष काँच तथा जल के

अपवर्तनांक क्रमशः`3/2 व 4/3 हैं।

वीडियो उत्तर देखें

6∘

120. किसी प्रिज्म का प्रिज्म कोण  तथा न्यूनतम विचलन

कोण  है। प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_QAATy6y1KjVc
https://dl.doubtnut.com/l/_I3l2M44XE5rZ


121. काँच के  एक प्रिज्म का प्रिज्म कोण  तथा अपवर्तनांक 

 है। आपतन कोण के  किस मान पर निर्गमन कोण का मान भी

उतना ही होगा?

वीडियो उत्तर देखें

60∘

1.5

122. किसी पदार्थ के  बैंगनी तथा लाल रंग के  प्रकाश के  लिए

अपवर्तनांक क्रमशः  तथा  हैं। यदि इस पदार्थ से बने

प्रिज्म का कोण  हो तो कोणीय परिक्षेपण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

1.66 1.64

10∘

https://dl.doubtnut.com/l/_zPKMjALqsOjT
https://dl.doubtnut.com/l/_qMkF4WbuKnj6


123. एक प्रिज्म में से जिसका कोण  है, श्वेत प्रकाश का निर्गमन

किया जाता है। यदि लाल व नीले रंगों की किरणों के  लिए

अपवर्तनांक क्रमशः  तथा  हों तो दोनों रंगों के  बीच

परिक्षेपण कोण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

5∘

1.641 1.659

124. फ्लिन्ट काँच के  लिए बैंगनी, पीले तथा लाल रंगों के  प्रकाश

के  लिए अपवर्तनांक क्रमशः  तथा  है। काँच

के  पदार्थ की परिक्षेपण क्षमता ज्ञात कीजिये। यदि पीले प्रकाश के

लिए विचलन कोण  हैतो प्रिज्म कोण की गणना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

1.632, 1.620 1.613

5∘

https://dl.doubtnut.com/l/_hPRVNUPQagRw
https://dl.doubtnut.com/l/_rX6Os4bSA6B5


125. बैंगनी तथा लाल रंगों के  प्रकाश के  लिए क्राउन काँच के

अपवर्तनांक क्रमशः  तथा  हैं। इस काँच की परिक्षेपण

क्षमता ज्ञात कीजिये। यदि क्राउन काँच के  प्रिज्म द्वारा मध्य विचलन

 हों तो कोणीय परिक्षेपण कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

1.523 1.513

40∘

126. एक प्रिज्म, जिसका अपवर्तक कोण  है, नीले लाल तथा

पीले प्रकाश के  लिए अल्पतम विचलन कोण क्रमशः 

तथा  हैं। प्रिज्म के  पदार्थ की परिक्षेपण क्षमता क्या है

वीडियो उत्तर देखें

60∘

53∘ , 51∘

52∘

https://dl.doubtnut.com/l/_t9zTVpk6uuLS
https://dl.doubtnut.com/l/_jou8IBiA1W0g
https://dl.doubtnut.com/l/_bLL102b1wjAL


127. क्राउन व फ्लिन्ट काँच के  प्रिज्मों की परिक्षेपण क्षमताओं का

मान निम्नलिखित आँकड़ो से ज्ञात कीजिये- 

क्राउन काँच के  लिए  


फ्लिन्ट काँच के  लिए 

वीडियो उत्तर देखें

μv = 1.522, μR = 1.514

μv = 1.662, μR = 1.644

128.  कोण वाले प्रिज्म का पीले प्रकाश के  लिए न्यूनतम

विचलन कोण 30 है। इस स्थिति में आपतन कोण का मान क्या

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

63∘

https://dl.doubtnut.com/l/_bLL102b1wjAL
https://dl.doubtnut.com/l/_7f1cx4bTy8Zy


129. फ्लिन्ट काँच के  लिए बैंगनी, पीले तथा लाल रंगो के  प्रकाश

के  लिए अपवर्तनांक क्रमशः  तथा  हैं। काँच

के  पदार्थ की परिक्षेपण क्षमता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1.632, 1.620 1.613

130. काँच के  एक प्रिज्म का कोण  है तथा अल्पतम विचलन

कोण  हैं। काँच का अपवर्तनांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Q6yIniak4BiC
https://dl.doubtnut.com/l/_AhQqSFiyRPTw


131. एक व्यक्ति अपने चश्में में  क्षमता का लेन्स प्रयोग

करता है। (i) व्यक्ति को निकट दृष्टिकोण है अथवा दूर दृष्टि दोष ? 

(ii) व्यक्ति का दूर बिन्दु ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

−2.5D

132. एक सामान्य आँख में रे टिना नेत्र लेन्स से 2 सेमी पीछे है नेत्र

लेन्स की क्षमता क्या है जब आँख-(i) श्रांत अर्थात तनाव रहित है

(ii) अधिकतम तनाव की स्थिति में है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3hgX09dOOij7
https://dl.doubtnut.com/l/_i573VTnv7wEd


133. निकट दृष्टि दोष के  कारण एक व्यक्ति का बायीं आँख के  लिए

दूर बिन्दु 2 मीटर है, जबकि दूर दृष्टि दोष के  कारण दायी आँख का

निकट बिन्दु  मीटर हो गया है। दोष निवारण हेतु चश्मे में

प्रयुक्त लेन्सों की क्षमता ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

0.75

134. एक सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक तथा नेत्रिका की फोकस दूरियाँ

क्रमशः 2 सेमी तथा 5 सेमी है। एक वस्तु अभिदृश्यक से  सेमी

की दूरी पर रखी है तथा अंतिम प्रतिबिम्ब-(i) अनन्त पर (ii)स्पष्ट

दृष्टि की न्यूनतम दूरी पर बनता है। सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता

तथा लेन्सों के  बीच की दूरी ज्ञात कीजिये। स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम

दूरी 25 सेमी है।

2.4

https://dl.doubtnut.com/l/_P3UYsnPjBVtm
https://dl.doubtnut.com/l/_P5INmOZvmciq


वीडियो उत्तर देखें

135. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक तथा नेत्रिका की फोकस

दूरी क्रमशः  सेमी तथा  सेमी है। अभिदृश्यक तथा नेत्रिका

के  बीच की दूरी 15 सेमी है। नेत्रिका द्वारा अंतिम प्रतिबिम्ब अनन्त

पर बनता है। वस्तु तथा अभिदृश्यक द्वारा बने प्रतिबिम्ब की

अभिदृश्यक से दूरी ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2.0 3.0

136. क्षैतिज दिशा में स्थित एक सुक्ष्मदर्शी में अभिदृश्यक तथा

नेत्रिका के  बीच की दूरी 12 सेमी है तथा उसकी फोकस दूरियाँ

https://dl.doubtnut.com/l/_P5INmOZvmciq
https://dl.doubtnut.com/l/_HvRzzqy59AQh
https://dl.doubtnut.com/l/_bLwQkEsT8RKP


क्रमशः  सेमी और 5 सेमी है। यदि नेत्रिका के  बायीं ओर 25

सेमी की दूरी पर का स्पष्ट प्रतिबिम्ब प्राप्त होता हो तो-(i) वस्तु की

प्रारंभिक स्थिति, (ii) आवर्धन क्षमता ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

0.6

137. एक खगोलीय दूरदर्शी के  अभिदृश्यक तथा नेत्रिका की

फोकस दूरियाँ क्रमशः 100 सेमी तथा 5 सेमी है। दूरदर्शी की

आवर्धन क्षमता तथा लम्बाई ज्ञात कीजिये, जबकि अन्तिम

प्रतिबिम्ब-(i) अनन्तता पर (ii) स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दूरी पर बन

रहा है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bLwQkEsT8RKP
https://dl.doubtnut.com/l/_o0ctIdq7aKjG
https://dl.doubtnut.com/l/_SEspnFbCj0Ez


138. एक परवर्ती दूरदर्शी में अवतल दर्पण अभिदृश्यक का कार्य

करता है जिसकी वक्रता त्रिज्या 80 सेमी है। दूरदर्शी की आवर्धन

क्षमता ज्ञात करो, जबकि प्रयुक्त नेत्रिका की फोकस दूरी  सेमी

है।

वीडियो उत्तर देखें

1.6

139. एक खगोलीय दूरदर्शी का दूर स्थित वस्तुओं के  लिए कोणीय

आवर्धन 5 है। अभिदृश्यक तथा नेत्रिका के  बीच की दूरी 36 सेमी है

तथा अन्तिम प्रतिबिम्ब अनन्त पर बनता है। अभिदृश्यक तथा

नेत्रिका की फोकस दूरी ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SEspnFbCj0Ez
https://dl.doubtnut.com/l/_BsWmm3sNf93B


140. चन्द्रमा का व्यास  किसी तथा पृथ्वी से इसकी

दूरी  किमी है। चन्द्रमा को एक दूरदर्शी की सहायता से

देखा जाता है, जिसके  अभिदृश्यक तथा नेत्रिका की फोकस दूरियाँ

क्रमशः 4 मीटर व 10 सेमी है। ज्ञात कीजिये- ,

(a) दूरदर्शी की आवर्धन क्षमता 

(b) चन्द्रमा के  प्रतिबिम्ब का कोणीय आकार।

वीडियो उत्तर देखें

3.5 × 103

3.8 × 105

141.  सेमी तथा  सेमी फोकस दूरी वाले दो उत्तल लेन्स

दिये गये है। दूरदर्शी बनाने हेतु इनको श्रांत आँख के  लिए किस

प्रकार समायोजित कीजियेगा ? एक स्वच्छ चित्र द्वारा प्रतिबिम्ब के

15.0 2.5

https://dl.doubtnut.com/l/_q58Kscx1GnzP
https://dl.doubtnut.com/l/_PqzKb55OV1y6


बनने को प्रदर्शित कीजिये। इस दूरदर्शी की आवर्धन क्षमता कितनी

होगी?

वीडियो उत्तर देखें

142. एक दूरदर्शी के  अभिदृश्यक की फोकस दूरी 50 सेमी तथा

नेत्रिका की फोकस दूरी 5 सेमी हैं इसे  मीटर दूर एक पैमाने पर

फोकस किया गया है। अभिदृश्यक से नेत्रिका तक की दूरी गणना

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2.0

https://dl.doubtnut.com/l/_PqzKb55OV1y6
https://dl.doubtnut.com/l/_zy5rSccwLcNk


143. एक व्यक्ति 11 किलोमीटर दूरी पर स्थित दो खम्बों को अलग-

अलग देखना चाहता है। इन खम्बों के  बीच की न्यूनतम दूरी ज्ञात

कीजिये, जबकि नेत्र की विभेदन सीमा  है।

वीडियो उत्तर देखें

(1/60) ∘

144. एक दूरदर्शी के  द्वारक का व्यास 5 मीटर तथा प्रयुक्त प्रकाश

की तरंगदैध्र्य  है । दूरदर्शी की विभेदन सीमा ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

5000Å

https://dl.doubtnut.com/l/_aiJDTNhOPmnc
https://dl.doubtnut.com/l/_6QwIS0hMqWRp


145. पृथ्वी पर सबसे बड़े द्वारक का दूरदर्शी ''हैल दूरदर्शी, माउन्ट

पोलोमार'' (Hale Telescope at Mount Palomar) में है।

इसका द्वारक 5 मीटर है। यदि चन्द्रमा तथा पृथ्वी के  बीच की दूरी

 किमी तथा प्रकाश का माध्य तरंगदैध्र्य  हो तो- 


(a) दूरदर्शी की विभेदन क्षमता की गणना कीजिये। 

(b) चन्द्रमा पर दो बिन्दुओं की न्यूनतम दूरी की गणना कीजिये

जिसे पृथ्वी से स्पष्ट देखा जा सकता है।

वीडियो उत्तर देखें

4 × 105 5000Å

146. एक निकट दृष्टि दोष वाले मनुष्य का दूर बिन्दु आँख से उसके

सामने 80 सेमी पर है। अति दूर की वस्तुओं को स्पष्ट देखने के  लिए

आवश्यक लेंस की क्षमता क्या होगी?

https://dl.doubtnut.com/l/_7QHFbC1KOBjQ
https://dl.doubtnut.com/l/_R1IYMQu5tFD1


वीडियो उत्तर देखें

147. एक मनुष्य चश्मा पहनकर 25 सेमी की दूरी पर रखी वस्तु को

स्पष्ट पढ़ सकता है। चश्में में प्रयुक्त लेंस की क्षमता  है।

यह मनुष्य बिना चश्मा लगाये पुस्तक कितनी दूरी पर रखकर पढ़

सके गा ?

वीडियो उत्तर देखें

−2.0D

148. एक दूर दृष्टि दोष वाला मनुष्य वस्तुओं को तभी स्पष्ट देख

सकता है जब वे उसकी आँख से 100 सेमी से अधिक की दूरी पर

https://dl.doubtnut.com/l/_R1IYMQu5tFD1
https://dl.doubtnut.com/l/_8IMJwLjeVFlL
https://dl.doubtnut.com/l/_1Ec83Fg6uywS


हों। उस लेन्स की फोकस दूरी ज्ञात कीजिये जिसके  द्वारा वह 25

सेमी की दूरी पर स्थित वस्तुओं को देखी सके ।

वीडियो उत्तर देखें

149. एक दूर दृष्टि दोष वाले मनुष्य का निकट बिन्दु 50 सेमी पर

है। आँख से 20 सेमी दूरी पर स्थित पुस्तक को पढ़ने के  लिये

आवश्य्क लेन्स की क्षमता ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

150. एक यौगिक सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक लेन्स द्वारा आवर्धन 8

है। यह सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता 32 हों तो अभिनेत्र लेन्स द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_1Ec83Fg6uywS
https://dl.doubtnut.com/l/_MuseCyOQZHjM
https://dl.doubtnut.com/l/_cwC8x8t8v3xb


आवर्धन ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

151. एक सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक तथा नेत्रिका की फोकस दूरियाँ

क्रमशः 1 सेमी तथा 5 सेमी हैं। यदि श्रांत नेत्र के  लिए आवर्धन

क्षमता 45 है तो सूक्ष्मदर्शी की लम्बाई ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

152. किसी संयुक्त सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक से वस्तु 1 सेमी दूरी

पर रखी है। लेंसों के  बीच की दूरी 30 सेमी तथा बीच में बनने

https://dl.doubtnut.com/l/_cwC8x8t8v3xb
https://dl.doubtnut.com/l/_skhgnEdpa5cX
https://dl.doubtnut.com/l/_mDt8CVcjWGSL


वाला प्रतिबिम्ब नेत्रिका लेन्स से 5 सेमी पर है। आवर्धन क्षमता

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

153. एक सरल सूक्ष्मदर्शी  डायोप्टर तथा  डायोप्टर की

क्षमता वाले दो लेन्सों के  संस्पर्श संयोग से बनी है। यदि प्रतिबिम्ब

स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दूरी  मीटर पर बने तो सूक्ष्मदर्शी की

आवर्धन की गणना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

+15 +5

0.25

https://dl.doubtnut.com/l/_mDt8CVcjWGSL
https://dl.doubtnut.com/l/_qHlPMO7pdggT


154. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता 30 है तथा नेत्र

लेन्स की फोकस दूरी 5 सेमी है। यदि अन्तिम प्रतिबिम्ब स्पष्ट दृष्टि

की न्यूनतम दूरी 25 सेमी पर बनता है तो अभिदृश्यक का आवर्धन

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

155. एक सूक्ष्मदर्शी की लम्बाई 14 सेमी तथा श्रांत नेत्र के  लिए

आवर्धन क्षमता 25 है। नेत्रिका की फोकस दूरी 5 सेमी है। वस्तु की

अभिदृश्यक से दूरी तथा अभिदृश्यक की फोकस दूरी ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AcwxgKpuepXq
https://dl.doubtnut.com/l/_ruVbTsQ1ZHpJ


156. किसी संयुक्त सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक तथा नेत्रिका लेन्सों

की फोकस दूरियाँ क्रमशः  सेमी व  सेमी हैं। यदि वस्तु

अभिदृश्यक लेन्स के  सामने  सेमी दूरी पर रखी गई हों तथा

अन्तिम प्रतिबिम्ब नेत्रिका लेन्स से 25 सेमी दूरी पर बन रहा हों, तो

लेन्सों के  बीच की दूरी ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

1.5 6.25

2.0

157. एक संयुक्त सूक्ष्मदर्शी में अभिदृश्यक तथा इससे बने

वास्तविक प्रतिबिम्ब के  बीच दूरी 18 सेमी है। यदि 

सेमी,  सेमी हों तो सूक्ष्मदर्शी की-(i) श्रांत नेत्र के  लिए

तथा (ii) अन्तिम प्रतिबिम्ब स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दूरी पर बनने के

लिए आवर्धन क्षमता ज्ञात कीजिये।

f∘ = 0.4

fe = 2.0

https://dl.doubtnut.com/l/_7H1DaMgmJpXD
https://dl.doubtnut.com/l/_JmxWeFxzN7Jr


वीडियो उत्तर देखें

158. एक खगोलीय दूरदर्शी के  अभिदृश्यक तथा नेत्रिका की

फोकस दूरियाँ क्रमशः 75 सेमी व 5 सेमी हैं। इसकी-(i) न्यूनतम

(ii) अधिकतम आवर्धन क्षमता क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

159. एक खगोलीय दूरदर्शी की आवर्धन क्षमता 5 है। श्रांत नेत्र के

लिए दोनों लेन्सों के  बीच की दूरी 24 सेमी है। अभिदृश्यक एवं

नेत्रिका दोनों लेन्सों की फोकस दूरियाँ ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JmxWeFxzN7Jr
https://dl.doubtnut.com/l/_DIhuSCzCr3lw
https://dl.doubtnut.com/l/_j5Gmp5bbJuCa


160. एक खगोलीय दूरदर्शी के  अभिदृश्यक की फोकस दूरी 

मीटर है। यदि दूरदर्शी की आवर्धन क्षमता 20 हों तो नेत्रिका की

फोकस दूरी तथा श्रांत नेत्र के  लिए दूरदर्शी की लम्बाई ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

1.0

161. एक खगोलीय दूरदर्शी के  अभिदृश्यक तथा नेत्र लेन्सों की

फोकस दूरियाँ क्रमशः  मीटर तथा  मीटर हैं। दूरदर्शी की

आवर्धन क्षमता ज्ञात कीजिये, यदि अन्तिम प्रतिबिम्ब-(i) स्पष्ट दृष्टि

की न्यूनतम दूरी पर (ii) अनन्त पर बने।

वीडियो उत्तर देखें

2.00 0.05

https://dl.doubtnut.com/l/_j5Gmp5bbJuCa
https://dl.doubtnut.com/l/_DCARnHV23yVL
https://dl.doubtnut.com/l/_f4PXZC6eqeHI


162. एक परावर्ती दूरदर्शी का अभिदृश्यक 40 सेमी फोकस दूरी

का एक बड़ा अवतल दर्पण है। यदि नेत्रिका की फोकस दूरी 

सेमी हों तो इस दूरदर्शी की आवर्धन क्षमता ज्ञात कीजिये। दूरदर्शी

से बना प्रतिबिम्ब अनन्तता पर बनता है।

वीडियो उत्तर देखें

1.6

163. एक अपवर्ती खगोलीय दूरदर्शी में अभिदृश्यक लेन्स तथा

नेत्रिका की फोकस दूरियाँ क्रमशः 250 सेमी तथा 10 सेमी हैं। यदि

अन्तिम प्रतिबिम्ब अनंत पर बने तो दूरदर्शी की आवर्धन क्षमता तथा

अभिदृश्यक व नेत्रिका के  बीच की दूरी की गणना कीजिये।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_f4PXZC6eqeHI
https://dl.doubtnut.com/l/_dDxTljgWeVZs
https://dl.doubtnut.com/l/_licICucY0ERp


वीडियो उत्तर देखें

164. एक खगोलीय दूरदर्शी के  अभिदृश्यक तथा नेत्रिका की

फोकस दूरियाँ क्रमशः 60 सेमी तथा 5 सेमी हैं। दूरदर्शी की

आवर्धन क्षमता तथा लम्बाई ज्ञात कीजिये जबकि अन्तिम

प्रतिबिम्ब- 

(i) अनन्तता पर बन रहा हों (ii) स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दूरी पर बन

रहा हों जो कि 25 सेमी है।

वीडियो उत्तर देखें

165. के वल आँख से देखने पर चन्द्रमा का आँख पर दर्शन कोण

 है। एक दूरदर्शी के  अभिदृश्यक तथा नेत्रिका लेन्सों कि0.6∘

https://dl.doubtnut.com/l/_licICucY0ERp
https://dl.doubtnut.com/l/_h0GXobNkXCbJ
https://dl.doubtnut.com/l/_LuzAwz9FBzQ6


फोकस दूरियाँ क्रमशः 200 सेमी तथा 5 सेमी हैं। इससे चन्द्रमा को

देखने पर चन्द्रमा का दर्शन कोण कितना प्रतीत होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

166. स्पष्ट दृष्टि कि न्यूनतम दूरी के  लिए फोकस कि गई दूरदर्शी के

अभिदृश्यक द्वारा प्रतिबिम्ब अभिदृश्यक से  मीटर पीछे बनता

है। दोनों लेन्सों के  बीच कि दूरी  मीटर है। दूरदर्शी कि

आवर्धन क्षमता क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

0.75

0.80

https://dl.doubtnut.com/l/_LuzAwz9FBzQ6
https://dl.doubtnut.com/l/_Om9730Hexsav


167. एक दूरदर्शी के  अभिदृश्यक का व्यास 250 सेमी है। प्रकाश

की तरंगदैध्र्य का मान  सेमी है। दो सितारों के  बीच

की न्यूनतम कोणीय दूरी का मान ज्ञात कीजिये जिनको विभेदित

किया जा सके ।

वीडियो उत्तर देखें

5.5 × 10− 5

168. प्रकाशिक सूक्ष्मदर्शी की विभेदन सीमा ज्ञात कीजिये, जब

इसके  अभिदृश्यक द्वारा वस्तु पर बना अर्ध्द-शंकु  कोण  है।

प्रकाश की तरंगदैध्र्य  है।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

5000Å

https://dl.doubtnut.com/l/_sTcGJHtaxlFs
https://dl.doubtnut.com/l/_mWZuXuuldNou


बहुविकल्पीय प्रश्न

1. एक दर्पण अपने सामने रखी वस्तु का आभासी एवं सीधा

प्रतिबिम्ब बनाता है। यह दर्पण है-

A. समतल दर्पण

B. अवतल दर्पण

C. उत्तल दर्पण

D. इनमे से कोई भी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_onHhO9etCxDu
https://dl.doubtnut.com/l/_nqxvbHnlZady


2. एक दर्पण अपने सामने रखी वस्तु का वास्तविक एवं उल्टा

प्रतिबिम्ब बनाता है। यह दर्पण हैं-

A. समतल दर्पण

B. अवतल दर्पण

C. उत्तल दर्पण

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nqxvbHnlZady


3. एक वस्तु f फोकस दूरी वाले अवतल दर्पण के  वक्रता के न्द्र पर

रखी है। वस्तु के  प्रतिबिम्ब की दर्पण से दू री है-

A. f

B. f तथा 2f

C. 2f

D. 2f से अधिक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lHubRJWVzTiE


4. वस्तु दर्पण द्वारा बने प्रतिबिम्ब के  लिये रेखीय आवर्धन m का

मान ऋणात्मक है। इसका अर्थ है की प्रतिबिम्ब है-

A. वस्तु से छोटा

B. वस्तु से बड़ा

C. आभासी

D. उल्टा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hJitkWYkiJMr


5. दर्पण सूत्र  लागू होता हैं-

A. गोलीय दर्पण के  लिये

B. समतल दर्पण के  लिये

C. दोनों दर्पण के  लिये

D. किसी भी दर्पण के  लिये नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f = R /2

https://dl.doubtnut.com/l/_oQuJ8enMEU7V


6. एक उत्तल दर्पण की फोकस दूरी 20 सेमी है। एक वस्तु दर्पण के

सामने ध्रुव से 20 सेमी दूरी पर रखी है। प्रतिबिम्ब की ध्रुव से दू री

है-

A. 40 सेमी

B. 10 सेमी

C. 20 सेमी

D. अनन्त पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lCqTwykMKvWn
https://dl.doubtnut.com/l/_p0NauQITY8R3


7. एक प्रकाश किरण निरक्षेप अपवर्तनांक  वाले माध्यम से

निरपेक्ष अपवर्तनांक  वाले माध्यम में प्रवेश करती है। यदि i तथा

r क्रमशः आपतन व अपवर्तन कोण हो तो  का मान

है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

μ1

μ2

sin i/sin r

μ1

μ2

μ1 /μ2

μ2 /μ1

https://dl.doubtnut.com/l/_p0NauQITY8R3
https://dl.doubtnut.com/l/_1cpsyBQH2auX


8. स्नैल का नियम लागू होता है-

A. समतल तलों के  लिए

B. खुरदरे तलों के  लिए

C. सभी तलों के  लिए

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. काँच औऱ जल के  वायु के  सापेक्ष अपवर्तनांक क्रमशः 32/2 तथा

4/3 है। काँच का जल के  सापेक्ष अपवर्तनांक होगा-

https://dl.doubtnut.com/l/_1cpsyBQH2auX
https://dl.doubtnut.com/l/_QfuZQmQPRiTh


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8/9

9/8

17/6

1/6

10. रंगहीन द्रव में डू बा काँच का एक टुकड़ा दिखाई नहीं दे रहा हैं।

ऐसा इस कारण है क्योकि-

A. काँच तथा द्रव दोनों रंगहीन हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_QfuZQmQPRiTh
https://dl.doubtnut.com/l/_yTu8hid0N2EP


B. दोनों एक ही घनत्व के  है

C. दोनों एक ही अपवर्तनांक के  है

D. द्रव से पारगत प्रकाश को काँच प्रवर्तित कर देता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. एक गोताखार जल  के  भीतर से वायु में एक

वस्तु को देखता है जिसका स्वाभाविक रंग हरा है। उसे वस्तु

दिखती है-

A. हरी

(μ = 4/3)

https://dl.doubtnut.com/l/_yTu8hid0N2EP
https://dl.doubtnut.com/l/_RKRLgonhq6ix


B. नीली

C. पीली

D. लाल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12. काँच से वायु में जाने पर प्रकाश के  किस रंग के  लिए क्रांतिक

कोण न्यूनतम है?

A. हरा

B. लाल

https://dl.doubtnut.com/l/_RKRLgonhq6ix
https://dl.doubtnut.com/l/_iKtDWPKe03UJ


C. पीला

D. बैंगनी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. पूर्ण आन्तरिक प्रवर्तन सम्भव है जब प्रकाश चलता हैं-

A. वायु से जल में

B. वायु से काँच में

C. जल से काँच में

D. काँच से जल में

https://dl.doubtnut.com/l/_iKtDWPKe03UJ
https://dl.doubtnut.com/l/_bZ9Wi0BIdEAN


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. किस माध्यम का निरपेक्ष अपवर्तनांक अधिकतम है?

A. काँच

B. जल

C. लोहा

D. हीरा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bZ9Wi0BIdEAN
https://dl.doubtnut.com/l/_7aXGyJh91YlV


15. किस माध्यम का निरपेक्ष न्यूनतम है?

A. निर्वात

B. वायु

C. जल

D. काँच

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7aXGyJh91YlV
https://dl.doubtnut.com/l/_Ov5DwxdgVSAl


16. निरपेक्ष अपवर्तनांक  का मान है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

μ

μ < 1

μ > 1

1 > μ > 0

∞ > μ > 0

17. निम्न में से किस पदार्थ का निरपेक्ष अपवर्तनांक अधिकतम है?

https://dl.doubtnut.com/l/_s11RZsXLSlMg
https://dl.doubtnut.com/l/_u6O6vgYx3XoB


A. हीरा

B. काँच

C. ग्लिसरीन

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. प्रकाश के  जल से वायु में जाने पर किस रंग के  लिये क्रांतिक

कोण अधिकतम है ?

A. लाल

https://dl.doubtnut.com/l/_u6O6vgYx3XoB
https://dl.doubtnut.com/l/_UWeL5U15I6H3


B. बैंगनी

C. पीला

D. सभी के  लिये समान

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. निम्न में से किस रंग के  प्रकाश की चाल जल में सर्वाधिक

होगी?

A. लाल

B. पीला

https://dl.doubtnut.com/l/_UWeL5U15I6H3
https://dl.doubtnut.com/l/_4zYnV1Ul3yNc


C. हरा

D. बैंगनी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. वायु में  तरंगदैर्घ्य के  एकवर्णी प्रकाश की किरणे जल

(जिसका अपवर्तनांक  है) में प्रवेश करती हैं। जल में इनकी

तरंगदैर्घ्य होगी-

A. 

B. 

4000Å

=
4
3

2500Å

3000Å

https://dl.doubtnut.com/l/_4zYnV1Ul3yNc
https://dl.doubtnut.com/l/_lKgcCy8R7zSW


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4000Å

5333Å

21. निर्वात में प्रकाश की तरंग-दैध्र्य  है। जल का

अपवर्तनांक  है। जल में प्रकाश की तरंग-दैध्र्य होगी-

A. 

B. 

C. 

6400Å

4
3

1600Å

4800Å

6400Å

https://dl.doubtnut.com/l/_lKgcCy8R7zSW
https://dl.doubtnut.com/l/_a7XO024E0WU4


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8532Å

22. कोई प्रकाश किरण सघन से विरल माध्यम में जाती हो तथा

क्रान्तिक कोण  हो, तो अधिकतम विचलन होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

θc

− θc

π

2

π − 2θc

2θc

+ θc

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_a7XO024E0WU4
https://dl.doubtnut.com/l/_79ErwLD0bJPt


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. अपवर्तन की घटना में निम्न में से कौन-सी राशि अपरिवर्तित

रहती हैं?

A. प्रकाश की चाल

B. प्रकाश की तीव्रता

C. प्रकाश की तरंग-दैध्र्य

D. प्रकाश की आवृत्ति

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_79ErwLD0bJPt
https://dl.doubtnut.com/l/_o9nUKxZOuvqo


वीडियो उत्तर देखें

24. किस युग्म के  लिये क्रान्तिक कोण न्यूनतम है?

A. जल से वायु

B. काँच से जल

C. काँच से वायु

D. काँच से काँच

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o9nUKxZOuvqo
https://dl.doubtnut.com/l/_JhTy4CsZNWqS
https://dl.doubtnut.com/l/_lpDiYD1uKdV2


25. काँच तथा हीरे  के  अपवर्तनांक वायु के  सन्दर्भ में क्रमशः 

और  है। काँच का अपवर्तनांक हीरे  के  सन्दर्भ में होगा-

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3/2

12/5

8/9

5/8

5/18

https://dl.doubtnut.com/l/_lpDiYD1uKdV2


26. एक समतल काँच के  गुटके  को विभिन्न रंगो के  अक्षरों के  ऊपर

रखा जाता हैं। वह अक्षर जो न्यूनतम उठा हुआ प्रतीत होता हैं, वह

है-

A. लाल

B. हरा

C. पीला

D. बैंगनी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9bP5YT6pwaaD
https://dl.doubtnut.com/l/_s4Ip1B5w9HC2


27. एक प्रकाश किरण प्रकाशीय तन्तु (optical fibre) में चलती

हैं-

A. अपवर्तन के  कारण

B. पूर्ण आन्तरिक प्रवर्तन के  कारण

C. परावर्तन के  कारण

D. ध्रुवण के  कारण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_s4Ip1B5w9HC2


28. किसी माध्यम से निर्वात में जाती हुई किरण के  सम्पर्क

आन्तरिक परावर्तन के  लिए क्रान्तिक कोण 30 है। माध्यम में

प्रकाश की चाल है-

A. सेमी/सेकण्ड

B.  मीo/सेकण्ड

C. मी/सेकण्ड

D.  मी/सेकण्ड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3 × 108

1.5 × 108

6 × 108

4.5 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_S3o6v81QvVxD
https://dl.doubtnut.com/l/_NQYv3q2JKxPe


29. यदि सघन माध्यम में आपतन कोण, क्रान्ति कोण के  बराबर हो

तो अपवर्तन कोण होगा-

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

45∘

90∘

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_NQYv3q2JKxPe


30. यदि विरल तथा सघन माध्यम में प्रकाश की चाले क्रमशः 

तथा  हो तथा सघन माध्यम में क्रान्तिक कोण c हो, तो-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

υ1

υ2

υ1 = υ2 sin c

υ1 = υ2 cos c

υ1 = υ2 tan c

υ1 = υ2cosecc

https://dl.doubtnut.com/l/_mtE8otujPkDx


31. एकवर्णीय प्रकाश निर्वात से  अपवर्तनांक के  एक माध्यम

द्वारा अपवर्तित होता हैं। अपवर्तित प्रकाश की तरंगदैध्र्य होगी-

A. समान

B. बड़ी

C. छोटी

D. अपवर्तित प्रकाश की तीव्रता पर निर्भर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_7knHNBovCXrq


32. दो लेन्स जिनकी क्षमताएँ  5D और  है, सम्पर्क  में रखे है।

इनकी संयुक्त फोकस दूरी है-

A. 50 सेमी

B. 75 सेमी

C. 25 सेमी

D. 1 मीटर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−3D

https://dl.doubtnut.com/l/_peiHKINWtFDW


33. उत्तल लेन्स की फोकस दूरी अधिकतम है-

A. नीले प्रकाश के  लिए

B. हरे प्रकाश के  लिए

C. पीले प्रकाश के  लिए

D. लाल प्रकाश के  लिए

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hcG6QemqrZy0


34.  डायोप्टर तथा  डायोप्टर क्षमता के  दो लेन्स सम्पर्क  में

रखे है। संयोजन लेन्स की फोकस दूरी होगी।

A.  सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

+5 −3

+40

−40

+50

−50

https://dl.doubtnut.com/l/_q08nVU8e1l0u


35. एक द्वि-उत्तल लेन्स की वक्रता त्रिज्याये R बराबर है तथा

इसका अपवर्तनांक  है। लेन्स की फोकस दूरी होगी।

A. 

B. f=R

C. 

D. f=2R

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

μ = 1.5

f =
R

2

f = − R

https://dl.doubtnut.com/l/_UkXqjdPeYpjn


36. एक उत्तल लेन्स की क्षमता 0.5डायोप्टर है। इसकी फोकस दूरी

है-

A. 2 मी

B. 50 सेमी

C. 40 सेमी

D. 60 सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3ueHrONB9KCE


37. सम्पर्क  में रखे दो पतले लेन्सों के  संयोजन की फोकस दूरी 40

सेमी है। यदि एक लेन्स की फोकस दूरी 20 सेमी हो, तो दूसरे लेन्स

की फोकस दूरी होगी-

A.  सेमी

B.  सेमी

C. 60 सेमी

D. 40 सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−20

−40

https://dl.doubtnut.com/l/_55GKTi4pkWvS
https://dl.doubtnut.com/l/_smlj3VJLmtro


38. 40 सेमीo फोकस दूरी के  एक उत्तल लेन्स को 25 सेमी

फोकस दूरी के  अवतल लेन्स के  सम्पर्क  में रखा जाता है। इस

संयोजन की क्षमता होगी-

A.  डायोप्टर

B.  डायोप्टर

C.  डायोप्टर

D.  डायोप्टर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−6.5

+6.5

−1.5

+6.67

https://dl.doubtnut.com/l/_smlj3VJLmtro


39. एक उभयोत्तल लेन्स की दोनों वक्रता त्रिज्याये 30 सेमी है तथा

लेन्स के  काँच का अपवर्तनांक  है। लेन्स की फोकस दूरी होगी-

A. 10 सेमी

B. 20 सेमी

C. 30 सेमी

D. 40 सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_z7iva7CONYOO


40. 3/2 अपवर्तनांक वाले काँच के  लेन्स को, 4/3 अपवर्तनांक

वाले जल में डु बा देने पर लेन्स की फोकस दूरी-

A. बढ़ जायेगी

B. घट जायेगी

C. अपरिवर्तित रहेगी

D. कु छ नहीं कह सकते

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y6UDrfapI3FA


41. 10 सेमी फोकस दूरी के  उत्तल लेन्स से 30 सेमी दूर प्रकाश का

एक बिन्दु स्त्रोत रखा है। लेन्स के  दूसरी और प्रकाश की तीव्रता

अधिकतम होगी-

A. 20 सेमीo दूरी पर

B. 15 सेमीo दूरी पर

C. 10 सेमीo दूरी पर

D. 5 सेमीo दूरी पर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fmHFY4gRqpxG
https://dl.doubtnut.com/l/_tMkou7KOUTBb


42. एक समतल-उत्तल लेन्स में उत्तल पृष्ठ की वक्रता त्रिज्या 15

सेमी तथा लेन्स की फोकस दूरी 30 सेमी है। लेन्स के  पदार्थ का

अपवर्तनांक है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.50

1.55

1.30

1.35

https://dl.doubtnut.com/l/_tMkou7KOUTBb


43. निर्वात में कोई लेन्स अदृश्य होगा यदि लेन्स के  पदार्थ का

अपवर्तनांक है-

A. ऋणात्मक

B. 1 से कम

C. 1

D. 1 से अधिक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kJvuGTMnwkob


44. एक पतले अभिसारी लेन्स को पर्दे पर प्रतिबिम्ब बनाने में

प्रयोग किया जाता है। जब लेन्स का ऊपर का आधा भाग एक

अपारदर्शी पर्दे से ढक दें तब-

A. आधा प्रतिबिम्ब अदृश्य हो जायेगा

B. प्रतिबिम्ब नीचे की और खिसक जायेगा

C. प्रतिबिम्ब ऊपर की ओर खिसक जायेगा

D. प्रतिबिम्ब की तीव्रता घट जायेगी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QirW682ewZTz
https://dl.doubtnut.com/l/_UBY0EkGHkbQr


45. यदि  अपवर्तनांक वाले समोत्तल लेन्स की वक्रता-त्रिज्या

10 सेमी हो तो इस लेन्स की क्षमता होगी-

A. 10D

B. 5D

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.5

−10D

−5D

https://dl.doubtnut.com/l/_UBY0EkGHkbQr


46. काँच (अपवर्तनांक,  ) के  एक उभयोत्तल पतले लेन्स

की प्रत्येक वक्रता त्रिज्या 20 सेमी है। लेन्स की अक्ष के  समान्तर

आपतित प्रकाश किरणें L दूरी पर अभिसारित होंगी जहाँ-

A. L=10 सेमी

B. L=20 सेमी

C. L=40 सेमी

D. L=20/3 सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

μ = 1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_FzcDhkpKt3vN
https://dl.doubtnut.com/l/_AwW2qLdkw6fS


47. यदि किसी लेन्स के  दोनों ओर के  माध्यमों के  अपवर्तनांक 

व  हो तथा लेन्स की प्रथम व द्वितीय फोकस दूरियाँ क्रमशः  व

 हों, तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

μ1

μ3 f1

f2

f2 = − f1

f2 = − f1
μ3

μ1

f1 = − f2
μ3

μ1

f1f2 = − μ1μ3

https://dl.doubtnut.com/l/_AwW2qLdkw6fS


48. 4 D क्षमता के  सममित द्वि-उत्तल लेन्स को मुख्य अक्ष के

लंबवत तल में दो अर्ध्दभागों में काटा जाता है। प्रत्येक अर्ध्दभाग की

क्षमता है-

A. 2 D

B. 4 D

C. 8 D

D. शून्य

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZsuSSv0nHu6h
https://dl.doubtnut.com/l/_DXkOBFUICqB0


49. काँच  के  एक उभयोत्तल पतले लेन्स की प्रत्येक

वक्रता त्रिज्या 20 सेमी है। लेन्स के  अक्ष के  समान्तर आपतित

प्रकाश किरणें L सेमी दूरी पर अभिसारित होंगी, जहाँ-

A. L=10

B. L=20

C. L=40

D. L=20/3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(μ = 1.5)

https://dl.doubtnut.com/l/_DXkOBFUICqB0


50. एक पदार्थ (अपवर्तनांक,  ) से एक पतला उत्तल

लेन्स बना है। लेन्स की दोनों सतह उत्तल है। इसे द्रव (अपवर्तनांक

) में डु बाया गया है। यह लेन्स व्यवहार करेगा-

A. अभिसारी लेन्स की तरह

B. अपसारी लेन्स की तरह

C. काँच के  आयताकार गुटके  की तरह

D. प्रिज्म की तरह

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

μ = 1.51

μ = 1.33

https://dl.doubtnut.com/l/_vqsd6vt2e9SO
https://dl.doubtnut.com/l/_vXO6zuolRfij


51. दो पतले लेन्स सम्पर्क  में रखे है तथा इनके  संयोग की फोकस

दूरी 80 सेमी है यदि एक लेन्स की फोकस दूरी 20 सेमी हों तो

दूसरे लेन्स की क्षमता है-

A. 

B. 4D

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1.66D

−1D

−3.75D

https://dl.doubtnut.com/l/_vXO6zuolRfij


52.  तथा  फोकस दूरी के  दो लेन्स सम्पर्क  में रखे है।

संयोजन की फोकस दूरी है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f1 f2

f1f2

f1 − f2

f1f2

f1 + f2

f1 + f2

2

√f1f2

https://dl.doubtnut.com/l/_m54dGqxcowsw


53. सम्पर्क  में रखे उत्तल एवं अवतल लेन्स की फोकस दूरियाँ

क्रमशः 12 सेमी व 18 सेमी है। संयुक्त लेन्स की फोकस दूरी होंगी-

A. 50 सेमी

B. 45 सेमी

C. 36 सेमी

D. 18 सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CuIzhWqlOgRh


54. किसी प्रिज्म के  लिए आपतन कोण  से  तक बढ़ाया

जाता है। विचलन कोण-

A. बढ़ता है

B. घटता है

C. पहले घटता है फिर बढ़ता है

D. पहले बढ़ता है फिर घटता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0∘ 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_wxUisNvuzOJW


55. प्रिज्म कोण A तथा अपवर्तनांक  वाले पतले प्रिज्म द्वारा

उतपन्न विचलन  का मान है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

μ

δ

δ = (μ − 1)A

δ = (μ + 1)A

δ = (A − 1)μ

δ = (A + 1)μ

https://dl.doubtnut.com/l/_HEpD20pFz4Eb


56. किसी प्रिज्म द्वारा उतपन्न विचलन होता है-

A. सभी रंगो के  लिए समान

B. लाल रंग का अधिकतम, बैंगनी रंग का न्यूनतम

C. बैंगनी रंग का अधिकतम, लाल रंग का न्यूनतम

D. सम्भव नहीं है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OYzE7lFdZIph


57. पीले प्रकाश के  लिए किसी प्रिज्म द्वारा न्यूनतम विचलन उतपन्न

होता है। यदि आपतन कोण  तथा निर्गमन कोण  हों तो-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

i1 i2

i1 = i2

i1 > i2

i1 < i2

i1 + i2 = 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_lhZKBKFuoeRR


58. किसी प्रिज्म के  लिए न्यूनतम विचलन की शर्त है-

A. 

B. 

C. 

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

i1 = i2

i1 = 90∘

i1 = A

https://dl.doubtnut.com/l/_OmBSfAqPFyR1


59. एक पतले प्रिज्म द्वारा उतपन्न विचलन कोण निम्नलिखित में से

किस पर निर्भर नहीं करता ?

A. प्रिज्म के  पदार्थ के  अपवर्तनांक  पर

B. प्रिज्म के  कोण A पर

C. माध्यम जिसमें प्रिज्म रखा है

D. आपतन कोण i पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_YXCmRdchb4kT


60. काँच  का बना एक पतला प्रिज्म एक किरण को 

 से विचलित करता है। प्रिज्म का कोण है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(μ = 1.5)

4∘

2∘

4∘

8∘

16∘

https://dl.doubtnut.com/l/_1iin8mnnvF8W


61. इन्द्रधनुष दिखायी देने का कारण है-

A. व्यतिकरण

B. विवर्तन

C. प्रकीर्णन

D. परिक्षेपण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ntqdDz9R96rI


62. यदि प्रिज्म कोण  तथा अपवर्तनांक  हों तो विचलन

होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6∘ 1.5

30∘

15∘

9∘

3∘

https://dl.doubtnut.com/l/_pKhyirI0qcOL


63.  प्रिज्म के  अपवर्तक पृष्ठ पर, जब प्रकाश की किरण 

पर आपतित होती है, तब किरणें अल्पतम विचलित होती है।

विचलन कोण है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

60∘ 50∘

40∘

45∘

55∘

75∘

https://dl.doubtnut.com/l/_nl3avOniGIbD
https://dl.doubtnut.com/l/_YC4Fxvea0VlW


64. यदि प्रिज्म कोण  तथा न्यूनतम विचलन कोण  हों तो

अपवर्तन कोण का मान है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

60∘ 40∘

30∘

60∘

100∘

120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_YC4Fxvea0VlW


65. एक प्रिज्म के  लिए अल्पतम विचलन का कोण  है तथा

प्रिज्म का कोण  है। प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक है-

A. 2

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30∘

60∘

√2

3/2

3/√2

https://dl.doubtnut.com/l/_EynnuBw6vp9J


66. चित्र में अपवर्तक कोण A वाले प्रिज्म से गूजती प्रकाश किरण

को तीन स्थितियों में दिखाया गया है। न्यूनतम विचलन की स्थिति

है- 

A. चित्र (i)

B. चित्र (ii)

C. चित्र (iii)

https://dl.doubtnut.com/l/_5ARLd5SOTomQ


D. इसमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

67. एक समबाहु प्रिज्म न्यूनतम विचलन की स्थिति में है। यदि

आपतन कोण प्रिज्म कोण का 4/5 गुना हों तो न्यूनतम विचलन

कोण का मान होगा-

A. 

B. 

C. 

72∘

60∘

48∘

https://dl.doubtnut.com/l/_5ARLd5SOTomQ
https://dl.doubtnut.com/l/_xAsGALDed5kK


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

36∘

68. यदि प्रिज्म कोण तथा न्यूनतम विचलन कोण प्रत्येक A हों तो

प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

2 sin A /2

2 cos A /2

2 tan A /2

2 cot A /2

https://dl.doubtnut.com/l/_xAsGALDed5kK
https://dl.doubtnut.com/l/_R0jsfnPWzN49


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

69. प्रकाश का प्रिज्म द्वारा परिक्षेपण हों जाता है, क्योकि-

A. यह काँच का बना होता है

B. यह त्रिकोणीय होता है

C. प्रिज्म के  पदार्थ का अपवर्तनांक विभिन्न रंगो के  लिए भिन्न-

भिन्न होता है

D. प्रकाश सात रंगो का मिश्रण होता है

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_R0jsfnPWzN49
https://dl.doubtnut.com/l/_5Y7FvUUemX0f


वीडियो उत्तर देखें

70. परिक्षेपण किस पर निर्भर करता है?

A. प्रिज्म के  आकार पर

B. प्रिज्म के  पदार्थ पर

C. प्रिज्म के  अपवर्तन कोण पर

D. प्रिज्म के  आधार पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5Y7FvUUemX0f
https://dl.doubtnut.com/l/_hC19KTX4PqB9
https://dl.doubtnut.com/l/_dZuKmwRceRWR


71. क्राउन काँच से बने दो प्रिज्मों के  कोण  व  है। इनकी

परिक्षेपण क्षमताओं का अनुपात है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10∘ 20∘

1: 1

2: 1

1: 2

4: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_dZuKmwRceRWR


72. किसी प्रिज्म के  पदार्थ के  नीचे, पीले तथा लाल रंग के  लिए

अपवर्तनांक क्रमशः  व  है। प्रिज्म के  पदार्थ की

परिक्षेपण क्षमता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1.67, 1.65 1.63

0.024

0.031

0.0615

1.6015

https://dl.doubtnut.com/l/_V6EMd4TGs39Y
https://dl.doubtnut.com/l/_cityTyBC4bLB


73. क्राउन काँच की परिक्षेपण क्षमता  है यदि करूँ  प्रिज्म

 का कोणीय परिक्षेपण उतपन्न करता है तो औसत

विचलन कोण होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.0154

0.616∘

20∘

40∘

60∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_cityTyBC4bLB


74. प्रिज्म के  अल्पतम विचलन कोण का मान निर्भर करता है-

A. के वल प्रिज्म कोण पर

B. प्रिज्म कोण और अपवर्तनांक पर

C. के वल अपवर्तनांक पर

D. इनमें से किसी पर नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

75. रमन प्रभाव प्रकाश की किस परिघटना से संबन्धित है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_t7gEjMSjVkgz
https://dl.doubtnut.com/l/_1ghZrpYmbl10


A. परिक्षेपण

B. प्रकीर्णन

C. विवर्तन

D. ध्रुवण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

76. आकाश के  नीले रंग का कारण है, प्रकाश का-

A. परावर्तन

B. अपवर्तन

https://dl.doubtnut.com/l/_1ghZrpYmbl10
https://dl.doubtnut.com/l/_FTyMEpPOQ1ma


C. प्रकीर्णन

D. परिक्षेपण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

77. जिस भौतिक घटना के  लिये सर सीo वीo रमन को नोबल

पुरस्कार प्रदान किया गया था, वह है प्रकाश का-

A. ध्रुवण

B. व्यतिकरण

C. विवर्तन

https://dl.doubtnut.com/l/_FTyMEpPOQ1ma
https://dl.doubtnut.com/l/_6HNBOWujBPNu


D. प्रकीर्णन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

78. एक श्रांत आंख के  लेन्स की फोकस दूरी होती है, लगभग-

A. 2 सेमीo

B. 25सेमीo

C. 1 मीटर

D. अनन्त

https://dl.doubtnut.com/l/_6HNBOWujBPNu
https://dl.doubtnut.com/l/_joR2oUf6Rv6J


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

79. नेत्र लेन्स का माध्य अपवर्तनांक है (लगभग)-

A. 

B. 

C. 

D. `1.336

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1.83

1.23

1.63

https://dl.doubtnut.com/l/_joR2oUf6Rv6J
https://dl.doubtnut.com/l/_WHlKBUMaWxzq


80. स्वस्थ आँख के  लिये निकट बिन्दु (स्पष्ट द्ष्टि की न्यूनतम दूरी)

होता है-

A. अनन्त पर

B. 100 सेमी पर

C. 50 सेमी पर

D. 25 सेमी पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WHlKBUMaWxzq
https://dl.doubtnut.com/l/_J5P1ibDReVSK
https://dl.doubtnut.com/l/_cvuUFXOqFCPb


81. स्वस्थ आँख के  लिये दू र बिन्दु होता है-

A. अनन्त पर

B. 100 सेमी पर

C. 50 सेमी पर

D. 25 सेमी पर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

82. नेत्र-लेन्स द्वारा स्पष्ट प्रतिबिम्ब बनता है-

https://dl.doubtnut.com/l/_cvuUFXOqFCPb
https://dl.doubtnut.com/l/_BEkJdz0r9Ut9


A. कॉर्निया पर

B. आइरिस पर

C. पुतली पर

D. रे टिना पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

83. नेत्र का वह दोष जिसके  कारण व्यक्ति क्षैतिज तथा ऊर्ध्वाधर

रेखा को एक साथ स्पष्ट्त: नहीं देख पाता, कहलाता है-

A. निकट दृष्टि दोष

https://dl.doubtnut.com/l/_BEkJdz0r9Ut9
https://dl.doubtnut.com/l/_m4a8XIpagBFa


B. दूर दृष्टि दोष

C. जरा दृष्टि दोष

D. अबिं दु कता

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

84. दूर दृष्टि दोष से पीड़ित व्यक्ति का निकट बिन्दु होगा-

A. 25 सेमी दूरी पर

B. 25 सेमी से कम दूरी पर

C. 25 सेमी से अधिक दूरी पर

https://dl.doubtnut.com/l/_m4a8XIpagBFa
https://dl.doubtnut.com/l/_yVerdq7lrEiO


D. अनन्त पर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

85. एक व्यक्ति क्षमता का चश्मा प्रयोग करता है| उसका

दृष्टि दोष है-

A. निकट दृष्टि दोष

B. दूर दृष्टि दोष

C. जरा दृष्टि दोष

D. अबिं दु कता

+2D

https://dl.doubtnut.com/l/_yVerdq7lrEiO
https://dl.doubtnut.com/l/_dq1zrLNvZ4iT


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

86. किसी सरल सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता 6 है, लेन्स की

फोकस दूरी क्या होगी ? (स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दूरी 25 सेमी है )

A.  मीटर

B. मीटर

C. मीटर

D.  मीटर

Answer: A

0.05

0.06

0.25

0.12

https://dl.doubtnut.com/l/_dq1zrLNvZ4iT
https://dl.doubtnut.com/l/_yXMKRl2eKTjt


वीडियो उत्तर देखें

87. एक प्रेक्षक किसी 15 मीटर ऊँ चाई के  पेड़ को, आवर्धन क्षमता

10 के  दूरदर्शी से देखता है | उसे पेड़ प्रतीत होगा-

A. 10 गुना लम्बा

B. 15 गुना लम्बा

C. 10 गुना पास

D. 10 गुना दूर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yXMKRl2eKTjt
https://dl.doubtnut.com/l/_9kUMbOmvqysf


88. यदि  प्रयुक्त प्रकाश की तरंगदैर्घ्य है तथा D दूरदर्शी के

अभिदृश्यक का व्यास है तो दूरदर्शी की विभेदन सीमा होती है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

λ

λD

1

λD

D

λ

1.22λ

D

https://dl.doubtnut.com/l/_Hs3eX5vfVNIG


89. एक दूरदर्शी के  अभिदृश्यक का व्यास मीटर है| प्रकाश की

तरंगदैध्र्य के  लिए इसकी विभेदन सीमा है-

A.  रे डियन

B. रे डियन

C. रे डियन

D. रे डियन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.1

6000Å

6 × 10− 5

6 × 10− 4

7.32 × 10− 3

7.32 × 10− 6

https://dl.doubtnut.com/l/_P7lQpdRG47Bh


90. एक दूरदर्शी के  अभिदृश्यक का व्यास D सेमी है| 

तरंगदैर्घ्य के  प्रकाश के  लिए दूरदर्शी की विभेदन सीमा है-

A. रे डियन

B. रे डियन

C. रे डियन

D. रे डियन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5600Å

6.83 × 10− 5

D

6.83 × 10− 4

D

6.83 × 10− 3

D

6.83 × 10− 2

D

https://dl.doubtnut.com/l/_CbhonN7MDuhg


91. किसी 5 मीटर व्यास के  अभिदृश्यक वाले दू रदर्शी की लगभग

विभेदन सीमा क्या होगी ? यदि प्रयुक्त प्रकाश की तरंगदैध्र्य

 हो-

A. 

B. मिनट

C. सेकं ड

D. सेकं ड

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

4000Å

(1/50) ∘

1

50

1

50

1

500

https://dl.doubtnut.com/l/_T8EzuMgfLiTv
https://dl.doubtnut.com/l/_VPhaLr6i1LJT


92. यदि सूक्ष्मदर्शी में लाल रंग के  प्रकाश को नीले रंग के  प्रकाश से

बदल दिया जाए, तो विभेदन क्षमता पर क्या प्रभाव होगा ?

A. घट जायेगी

B. बढ़ जायेगी

C. आधी हो जायेगी

D. कोई परिवर्तन नहीं होगा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

93. सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक की फोकस दूरी है-

https://dl.doubtnut.com/l/_VPhaLr6i1LJT
https://dl.doubtnut.com/l/_Vg4GgmzoEKl6


A. नेत्रिका की फोकस दूरी से अधिक

B. नेत्रिका की फोकस दूरी से कम

C. नेत्रिका की फोकस दूरी के  बराबर

D. कु छ भी हो सकती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

94. दो उत्तल लेंसों से, जिनकी फोकस दूरियाँ मीटर तथा 

मीटर है , एक दूरदर्शी बनाया गया है जब अन्तिम प्रतिबिम्ब अनन्त

पर बनता है,तब लेंसों के  बीच की दूरी है-

0.3 0.05

https://dl.doubtnut.com/l/_Vg4GgmzoEKl6
https://dl.doubtnut.com/l/_lPC3wfgA6QPf


A. मीटर

B. मीटर

C.  मीटर

D.  मीटर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.35

0.25

0.175

0.15

95. एक परवर्ती दूरदर्शी में प्रयोग किया जाता है-

A. एक उत्तल दर्पण

B. एक प्रिज्म

https://dl.doubtnut.com/l/_lPC3wfgA6QPf
https://dl.doubtnut.com/l/_591v2CZPzKWc


C. एक संतलोत्तल लेन्स

D. एक अवतल दर्पण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

96. यौगिक सूक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक द्वारा बनाया गया प्रतिबिम्ब

होता है-

A. आभासी, सीधा तथा आवर्धित

B. वास्तविक, सीधा तथा आवर्धित

C. वास्तविक, उल्टा तथा आवर्धित

https://dl.doubtnut.com/l/_591v2CZPzKWc
https://dl.doubtnut.com/l/_D5Uy7vRa30Xx


D. आभासी,सीधा तथा छोटा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

97. सूक्ष्मदर्शी की विभेदन क्षमता निर्भर करती है-

A. नेत्रिका की फोकस दूरी एवं उसके  द्वारक पर

B. नेत्रिका एवं अभिदृश्यक की फोकस दूरियों पर

C. नेत्रिका एवं अभिदर्शीक के  द्वारको पर

D. वस्तु को दीप्त करने वाले प्रकाश की तरंगदैध्र्य पर

https://dl.doubtnut.com/l/_D5Uy7vRa30Xx
https://dl.doubtnut.com/l/_64xovYG8uQqJ


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

98. निम्नलिखित में से किसके  द्वारा अन्तिम प्रतिबिम्ब सीधा बनता

है ?

A. परावर्ती दूरदर्शी

B. अपवर्ती दूरदर्शी

C. पार्थिव दूरदर्शी

D. इसमें से कोई नहीं

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_64xovYG8uQqJ
https://dl.doubtnut.com/l/_JcWsCAFo4XJE


वीडियो उत्तर देखें

99. जब हम वस्तुओ को देखते है, रे टिना पर बना प्रतिबिम्ब होता है-

A. वास्तविक

B. आभासी

C. उल्टा

D. सीधा

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JcWsCAFo4XJE
https://dl.doubtnut.com/l/_Yuntj39MhqUy
https://dl.doubtnut.com/l/_wcbN119hDQJx


100. एक खगोलीय दूरदर्शी की आवर्धन क्षमता 10 तथा नेत्रिका

की फोकस दूरी 20 सेमी है| अभिदृश्यक की फोकस दूरी है-

A. 2 सेमी

B. 200 सेमी

C. (1/2) सेमी

D. (1/200) सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

101. हमारी आँख की विभेदन सीमा है-

https://dl.doubtnut.com/l/_wcbN119hDQJx
https://dl.doubtnut.com/l/_qiLLNCHBazE6


A. 1'

B. 2'

C. 3'

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

60∘

102. यदि अभिदृश्यक लेन्स की फोकस दूरी बढ़ायी जाये तो-

A. सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता बढ़ेगी किन्तु दूरदर्शी की

घटगी

https://dl.doubtnut.com/l/_qiLLNCHBazE6
https://dl.doubtnut.com/l/_HQ6bZCs05Wgi


B. सूक्ष्मदर्शी व दूरदर्शी दोनों की आवर्धन क्षमतायें बढ़ जायेगी

C. सूक्ष्मदर्शी व दूरदर्शी दोनों की आवर्धन क्षमतायें घट जायेंगी

D. सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता घटेगी किन्तु दूरदर्शी की

बढ़ेगी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

103. खगोलीय दूरदर्शी की आवर्धन क्षमता बढ़ायी जा सकती है-

A. अभिदृश्यक की फोकस दूरी बढ़ाकर

B. नेत्रिका की फोकस दूरी बढ़ाकर

https://dl.doubtnut.com/l/_HQ6bZCs05Wgi
https://dl.doubtnut.com/l/_REfX4PYdE2MY


C. अभिदृश्यक की फोकस दूरी घटाकर

D. अभिदृश्यक की फोकस घटाकर तथा उसी समय नेत्रिका

की फोकस दूरी बढ़ाकर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

104. दूरदर्शी की विभेदन क्षमता निर्भर करती है-

A. दूरदर्शी की लम्बाई पर

B. अभिदृश्यक फोकस दूरी पर

C. नेत्रिका की फोकस दूरी पर

https://dl.doubtnut.com/l/_REfX4PYdE2MY
https://dl.doubtnut.com/l/_cvrAAihRGJ4O


D. अभिदृश्यक के  व्यास पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

105. सरल सूक्ष्मदर्शी में अन्तिम प्रतिबिम्ब अनन्त पर बना है|

इसकी आवर्धन क्षमता है (फोकस दूरी=25 सेमी )-

A. `D/25

B. 

C. 

D. 

25

D

F

25

1 +
25

F

https://dl.doubtnut.com/l/_cvrAAihRGJ4O
https://dl.doubtnut.com/l/_RnTXjPwDEoBE


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

106. यदि अपवर्ती दूरदर्शी में अभिदृश्यक तथा नेत्रिका की फोकस

दूरी क्रमशः व  हो तब-

A. 

B. 

C. 

D. कोई भी

Answer: B

f∘ fe

f∘ = fe

f∘ > fe

f∘ < fe

https://dl.doubtnut.com/l/_RnTXjPwDEoBE
https://dl.doubtnut.com/l/_b20TB3NBMRff


वीडियो उत्तर देखें

107. सामान्य आँख के  लिए निकट बिन्दु व दूर बिन्दु है-

A. 0 सेमी, 25 सेमी

B. 25 सेमी, 50 सेमी

C. 50 सेमी, 100 सेमी

D. 25 सेमी, अनन्त

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b20TB3NBMRff
https://dl.doubtnut.com/l/_YmSFSV8DUTrL
https://dl.doubtnut.com/l/_2TO9ZEencXrR


108. जब सूक्ष्मदर्शी में वस्तु तथा अभिदृश्यक के  बीच की दूरी को

जल से भर दिया जाता है तो विभेदन क्षमता-

A. बढ़ती है

B. घटते है

C. अपरिवर्तित रहती है

D. घट अथवा बढ़ सकती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2TO9ZEencXrR


109. खगोलीय दूरदर्शी में अन्तिम प्रतिबिम्ब अनन्त पर बन रहा है|

इसकी आवर्धन क्षमता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f∘ + fe

−
f∘

fe

f∘

fe

f∘ × fe

https://dl.doubtnut.com/l/_ts4EzRnpzqF2


110. खगोलीय दूरदर्शी में अन्तिम प्रतिबिम अनन्त पर बन रहा है

नली की लम्बाई है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

F ∘ + fe

f∘ − fe

f∘

fe

f∘ × fe

2

https://dl.doubtnut.com/l/_cEEGyyeYBlNa


111. एक इलेक्ट्रा न सूक्ष्मदर्शी का विभवान्तर 20 k V से 80 kV

कर दिया जाता है| इसकी विभेदन क्षमता हो जायेंगी-

A. दोगुनी

B. चार गुनी

C. आधी

D. एक-चौथाई

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gcQMCQftvtKg


112. किसी प्रकाशिक यन्त्र की क्षमता, जिसके  द्वारा वह दो सन्निकट

वस्तुओं के  प्रतिबिम्बों को अलग-अलग बना सके , को कहते है-

A. परिक्षेपण क्षमता

B. आवर्धन क्षमता

C. विभेदन क्षमता

D. डायोप्टर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qofB421UcJFx


113. जब सूक्ष्मदर्शी की नली की लम्बाई बढ़ा दी जाती है तो इसकी

आवर्धन क्षमता-

A. कम हो जाती है

B. बढ़ती है

C. बदलती नहीं है

D. कम या अधिक, कु छ भी हो जाती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eNPvyoqGmwpC


114. जब दूरदर्शी की नली की लम्बाई बढ़ा दी जाती है तो उसकी

आवर्धन क्षमता-

A. कम हो सकती है

B. बढ़ती है

C. बदलती नहीं है

D. कम या अधिक कु छ भी हो जाती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A6uB2sKFPq8U


115. एक दूरदर्शी के  अभिदृश्यक व नेत्रिका की फोकस दूरियाँ

क्रमशः 90 सेमी व 10 सेमी है| जब अन्तिम प्रतिबिम्ब अनन्त पर

बनता है, दू रदर्शी की आवर्धन क्षमता होगी-

A. 

B. 10

C. 9

D. अनन्त

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1/9

https://dl.doubtnut.com/l/_3Qh9KnchsoIW
https://dl.doubtnut.com/l/_sagwxIzyhmvc


116. सामान्य आँख के  लिये स्पष्ट दृष्टि की न्यूनतम दूरी है-

A. 0 सेमी

B. 25 सेमी

C. 9 मीटर

D. अनन्त

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

117. एक खगोलीय दूरदर्शी की लम्बाई 44 सेमी है तथा इसकी

कोणीय आवर्धन 10 है| अभिदृश्यक की फोकस दूरी है-

https://dl.doubtnut.com/l/_sagwxIzyhmvc
https://dl.doubtnut.com/l/_x4mHxHVz0foH


A. 4 सेमी

B. 40 सेमी

C. 44 सेमी

D. 440 सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

118. जब तरंगदैध्र्य  का प्रकाश प्रयोग किया जाता है तो

एक सुक्ष्मदर्शी  मिमी दूरी पर रखी दो वस्तुओं को विभेदित कर

पाता है| यदि तरंगदैध्र्य का प्रकाश प्रयुक्त हो तो विभेदन

सीमा हो जायेगी-

6000Å

0.1

4800Å

https://dl.doubtnut.com/l/_x4mHxHVz0foH
https://dl.doubtnut.com/l/_heDmUac6kWFz


A.  mm

B.  mm

C.  mm

D.  mm

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.80

0.12

0.10

0.08

119. इलेक्ट्रॉ न सूक्ष्मदर्शी की विभेदन क्षमता प्रकाशिक सुक्ष्मदर्शी

की अपेक्षा होती है-

A. 5 गुनी

https://dl.doubtnut.com/l/_heDmUac6kWFz
https://dl.doubtnut.com/l/_7EuWyJhB38rp


B. 50 गुनी

C. 500 गुनी

D. 5000 गुनी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

120. नेत्र लेन्स की प्रकृ ति होती है-

A. अभिसारी

B. अपसारी

C. उत्तल व अवतल

https://dl.doubtnut.com/l/_7EuWyJhB38rp
https://dl.doubtnut.com/l/_AXrucdywVcgw


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

121. चित्र में प्रदर्शित प्रिज्म में अभिलंबवत प्रकाश आपतित है|

काँच-वायु अन्तरापृष्ठ पर क्रान्तिक कोण है- 

https://dl.doubtnut.com/l/_AXrucdywVcgw
https://dl.doubtnut.com/l/_T4eLmlWi4SiF


A. 

B.  से कम

C.  से अधिक

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

45∘

45∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_T4eLmlWi4SiF


Ncert पाठ्य पुस्तक के  हल

वीडियो उत्तर देखें

1.  सेमीo साइज की कोई छोटी मोमबत्ती 36 सेमीo वक्रता

त्रिज्या के  किसी अवतल दर्पण से 27 सेमीo दूरी पर रखी है। दर्पण

से किसी परद को कितनी दूरी पर रखा जाए कि उसका सुस्पष्ट

प्रतिबिम्ब परदे पर बने। प्रतिबिम्ब की प्रकृ ति और साइज का वर्णन

कीजिए। यदि मोमबत्ती को दर्पण की और ले जाएँ , तो परदे को

किस और हटाना पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2.5

https://dl.doubtnut.com/l/_T4eLmlWi4SiF
https://dl.doubtnut.com/l/_paUrZs531L3p


2.  सेमीo साइज की कोई कोई सुई 15 सेमीo फोकस दूरी के

किसी उत्तल दर्पण से 12 सेमीo दूर रखी है। प्रतिबिम्ब की स्थिति

तथा आवर्धन लिखिए। क्या होता है जब सुई को दर्पण से दू र ले

जाते है? वर्णन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4.5

3. कोई टैंक  सेमीo ऊँ चाई तक जल से भरा है। किसी

सूक्ष्मदर्शी द्वारा बीकर की तली पर पड़ी किसी सुई की आभासी

गहराई  सेमीo मापी जाती है। जल का अपवर्तनांक क्या है ?

बीकर में उसी ऊँ चाई तक जल के  स्थान पर किसी 

अपवर्तनांक के  अन्य द्रव से प्रतिस्थापन करने पर सुई को पुनः

12.5

9.4

1.63

https://dl.doubtnut.com/l/_eCX1mM2xPQzN
https://dl.doubtnut.com/l/_FfAAjwOT9NOP


फॉक्सईट करने के  लिए सूक्ष्मदर्शी को कितना ऊपर/नीचे ले जाना

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

4. चित्र (a) तथा (b) में किसी आपतित किरण का अपवर्तन

दर्शाया गया है जो वायु में क्रमशः काँच-वायु जल-वायु अन्तरापृष्ठ के

अभिलम्ब से  का कोण बनाती है। उस आपतित किरण का

अपवर्तन कोण ज्ञात कीजिए, जो जल में जल-काँच अन्तरापृष्ठ के

अभिलम्ब से  का कोण बनाती है [चित्र] 

60∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_FfAAjwOT9NOP
https://dl.doubtnut.com/l/_388WsIijVV9J


वीडियो उत्तर देखें

5. जल से भरे 80 सेमीo गहराई के  किसी टैंक की तली पर कोई

छोटा बल्ब रखा गया है। जल के  पृष्ठ का वह क्षेत्र ज्ञात कीजिए

जिससे बल्ब का प्रकाश निर्गत हो सकता हैं। जल का अपवर्तनांक

 है। (बल्ब को बिन्दु प्रकाश स्त्रोत मानिए।)

वीडियो उत्तर देखें

1.33

6. कोई प्रिज्म अज्ञात अपवर्तनांक के  काँच का बना है। कोई

समान्तर प्रकाश-पुँज इस प्रिज्म के  किसी फलक पर आपतित होता

हैं। प्रिज्म का न्यूनतम विचलन कोण  मापा गया। प्रिज्म के

पदार्थ का अपवर्तनांक क्या हैं? प्रिज्म का अपवर्तन कोण  है।

40∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_388WsIijVV9J
https://dl.doubtnut.com/l/_rqvjv9tpxRYN
https://dl.doubtnut.com/l/_2zsjjrqk9rzS


यदि प्रिज्म को जल (अपवर्तनांक  ) में रख दिया जाए तो

प्रकाश के  समान्तर पुंज के  लिए नए न्यूनतम विचलन कोण का

परिकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1.33

7. अपवर्तनांक  के  काँच से दोनों फलकों की समान वक्रता

त्रिज्या के  उभयोत्तल लेन्स निर्मित करने है। यदि 20 सेमीo फोकस

दूरी के  लेन्स निर्मित करने हैं तो अपेक्षित वक्रता त्रिज्या क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

1.55

https://dl.doubtnut.com/l/_2zsjjrqk9rzS
https://dl.doubtnut.com/l/_hohgw5kqH00I


8. कोई प्रकाश-पुंज बिन्दु P पर अभिसरित होता हैं। कोई लेन्स इस

अभिसारी पुंज के  पथ में बिन्दु P से 12 सेमीo दूर रखा जाता है।

यदि यह-(a)20सेमीo फोकस दूरी का उत्तल लेन्स है, (b)16सेमीo

फोकस दूरी का अवतल लेन्स है, तो प्रकाश-पुंज किस बिन्दु पर

अभिसरित होगा?

वीडियो उत्तर देखें

9.  सेमीo ऊँ चाई कोई बिम्ब 21 सेमीo फोकस दूरी के  अवतल

लेन्स के  सामने 14 सेमीo दूरी पर रखी है। लेन्स द्वारा निर्मित

प्रतिबिम्ब का वर्णन कीजिए। क्या होता हैं जब बिम्ब लेन्स से दू र

हटती जाती हैं?

वीडियो उत्तर देखें

3.0

https://dl.doubtnut.com/l/_9cmx2m7LxozS
https://dl.doubtnut.com/l/_SO5ec3jxUBqx


वीडियो उत्तर देखें

10. किसी 30 सेमीo फोकस दूरी के  उत्तल लेन्स के  सम्पर्क  में रखे

20 सेमीo फोकस दूरी के  अवतल लेन्स के  संयोजन से बने संयुक्त

लेन्स (निकाय) की फोकस दूरी क्या है? यह यन्त्र अभिसारी लेन्स है

अथवा अपसारी? लेन्सों की मोटाई की उपेक्षा कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. किसी संयुक्त सूक्ष्मदर्शी में  सेमीo फोकस दूरी का

अभद्र्श्यक लेंस तथा  सेमीo फोकस दूरी का नेत्रिका लेंस

एक-दूसरे से 15 सेमीo दूरी पर लगे है। किसी बिम्ब को

अभिदृश्यक से अल्पतम से कितनी दूरी पर रखा जाए कि अन्तिम

2.0

6.25

https://dl.doubtnut.com/l/_SO5ec3jxUBqx
https://dl.doubtnut.com/l/_giPrCoRv5xRj
https://dl.doubtnut.com/l/_0iVBwLdSCccm


प्रतिबिम्ब-(a) स्पष्ट दर्शन की अल्पतम दूरी (25 समीo) तथा (b)

अनन्त पर बने ? दोनों स्थितियों में सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. 25 सेमीo के  सामान्य निकट बिन्दु का कोई व्यक्ति ऐसे संयुक्त

सुक्ष्मदर्शी जिसका अभिदृश्यक  मिमीo फोकस दूरी तथा

नेत्रिका  सेमीo फोकस दूरी की है। का उपयोग करके

अभिदृश्यक से  मिमीo दूरी पर रखे बिम्ब को सुस्पष्ट फोकसित

कर लेता है। दोनों लेन्सों के  बीच पृथकन दूरी क्या है? सूक्ष्मदर्शी

दूरी क्या है? सूक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

8.0

2.5

9.0

https://dl.doubtnut.com/l/_0iVBwLdSCccm
https://dl.doubtnut.com/l/_BlGEbFjDOv5R


13. किसी छोटी दूरबीन के  अभिदृश्यक की फोकस दूरी 144

सेमीo तथा नेत्रिका की फोकस दूरी  सेमीo है। डू बीं की

आवर्धन क्षमता कितनी है? अभिदृश्यक तथा नेत्रिका के  बीच

पृथकन दूरी क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

6.0

14. (a) किसी वेधशाला की विशाल दूरबीन के  अभिदृश्यक की

फोकस दूरी  मीटर है। यदि  सेमीo फोकस दूरी के  नेत्रिका

प्रयुक्त की गयी है, तो दूरबीन का कोणीय आवर्धन क्या है ? 

(b) यदि इस दूरबीन का उपयोग चन्द्रमा का अवलोकन करने में

किया जाए तो अभिदृश्यक लेन्स द्वारा निर्मित चन्द्रमा के  प्रतिबिम्ब

1.0 1.0

https://dl.doubtnut.com/l/_BlGEbFjDOv5R
https://dl.doubtnut.com/l/_2wcYiuwPNj40
https://dl.doubtnut.com/l/_VOI25IYkKJyS


का व्यास क्या है? चन्द्रमा का व्यास  मीटर तथा

चन्द्रमा की कक्षा की त्रिज्या  मीटर है।

वीडियो उत्तर देखें

3.75 × 106

3.8 × 108

15. दर्पण-सूत्र का उपयोग यह व्युतपन्न करने के  लिए कीजिए कि-

(a) किसी अवतल दर्पण के  f तथा 2f के  बीच रखे बिम्ब का

वास्तविक प्रतिबिम्ब 2f से दू र बनता है। 

(b) उत्तल दर्पण द्वारा सदैव आभासी प्रतिबिम्ब बनता है जो बिम्ब

कि स्थिति पर निर्भर नहीं करता। 

(c) उत्तर दर्पण द्वारा सदैव आकार में छोटा प्रतिबिम्ब, दर्पण के  ध्रुव

व फोकस के  बीच बनता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_VOI25IYkKJyS
https://dl.doubtnut.com/l/_uI5q4jgQMasN


(d) अवतल दर्पण के  ध्रुव तथा फोकस के  बीच रखे बिम्ब का

आभासी तथा बड़ा प्रतिबिम्ब बनता है।

वीडियो उत्तर देखें

16. किसी मेज के  ऊपरी पृष्ठ पर जड़ी एक छोटी पिन को 50 सेमीo

ऊँ चाई से देखा जाता है| 15 सेमीo मोटे आयताकार काँच के  गुटके

को मेज के  पृष्ठ के  समान्तर पिन व नेत्र के  बीच रखकर उसी बिन्दु

से देखने पर पिन नेत्र से कितनी दूर दिखाई देगी ? काँच का

अपवर्तनांक  है | क्या उत्तेर गुटके  कि अवस्थिति पर निर्भर

करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_uI5q4jgQMasN
https://dl.doubtnut.com/l/_AAxY8I1KInIO
https://dl.doubtnut.com/l/_idA5AywdtAKQ


17. चित्र में अपवर्तनांक के  तन्तु काँच से बनी किसी 'प्रकाश

नलिका' (लाइट पाइप) का अनुपर्ष्ठ परिच्छेद दर्शाया गया है|

नलिका का बाह्य आवरण अपवर्तनांक के  पदार्थ का बना है|

नलिका के  अक्ष से आपतित किरणों के  कोणों का परिसर, जिनके

लिए चित्र में दर्शाए अनुसार नलिका के  भीतर पूर्ण प्रवर्तन होते है,

ज्ञात कीजिए |

 


(b) यदि पाइप पर बाह्य आवरण न हो तो क्या उत्तर होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1.68

1.44

https://dl.doubtnut.com/l/_idA5AywdtAKQ


18. निम्नलिखित प्रश्नो के  उत्तर लिखिए- 

(a) आपने सीखा है कि समतल तथा उत्तल दर्पण सदैव आभासी

प्रतिबिम्ब बनाते है| क्या ये दर्पण किन्हीं परिस्थितियों में वास्तविक

प्रतिबिम्ब बना सकते है? स्पष्ट कीजिए | 

(b) हम सदैव कहते है कि आभासी प्रतिबिम्ब को परदे पर के न्द्रित

नहीं किया जा सकता | यधपि जब हम किसी आभासी प्रतिबिम्ब

को कहते है तो हम इसे स्वाभाविक रूप में अपनी आँख कि स्क्रीन

(अर्थात रेटिना)पर लाते है| क्या इसमें कोई विरोधाभास है? 

(c ) किसी झील के  तट पर खड़ा मछु आरा झील के  भीतर किसी

गोताखार द्वारा तिरछा देखने पर अपनी वास्तविक लम्बाई की

तुलना में कै सा प्रतीत होगा-छोटा अथवा लम्बा ? 

(d) क्या तिरछा देखने पर किसी जल के  टैंक की आभासी गहराई

परिवर्तित हो जाती है ? यदि हाँ, तो आभासी गहराई घटती है

https://dl.doubtnut.com/l/_sXrca6Ma7oDd


अथवा बढ़ जाती है? 

(e ) सामान्य काँच की तुलना में हीरे  का अपवर्तनांक काफी

अधिक होता है ? क्या हीरे  को तराशने वालों के  लिए इस तथ्य का

कोई उपयोग होता है?

उत्तर देखें

19. किसी कमरे की दीवार पर लगे विधुत बल्ब का किसी बड़े

आकार के  उत्तल लेन्स द्वारा 3 मीटर दूरी पर स्थित सामने की

दीवार पर प्रतिबिम्ब प्राप्त करना है| इसके  लिए उत्तल लेन्स की

अधिकतम फोकस दूरी क्या होनी चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें
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20. किसी पर्दे को बिम्ब से 90 सेमीo दूर रखा गया है| पर्दे पर

किसी उत्तल लेन्स द्वारा उसे एक-दूसरे से 20 सेमीo दूर स्थितियों

पर रखकर, दो प्रतिबिम्ब बनाए जाते है |लेन्स की फोकस दूरी ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

21. (a) प्रश्न 10 के  दो लेन्सों के  संयोजन की प्रभावी फोकस दूरी

उस स्थिति में ज्ञात कीजिए जब उनके  मुख्य अक्ष सम्पाती हैं, तथा

ये एक-दूसरे से  सेमीo दूरी पर रखे हैं| क्या उत्तर आपतित

समान्तर प्रकाश पुंज की दिशा पर निर्भर करेगा? क्या इस तन्त्र के

लिए प्रभावी फोकस दूरी किसी भी रूप में उपयोगी है ? 

उपरोक्त व्यवस्था (a) में  सेमीo ऊँ चा कोई बिम्ब उत्तल लेन्स

8.0
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की ओर रखा है| बिम्ब की उत्तल लेन्स से दू री 40 सेमीo है| दो

लेन्सों के  तन्त्र द्वारा उतपन्न आवर्धन तथा प्रतिबिम्ब का आकार

ज्ञात कीजिए |

उत्तर देखें

22.  अपवर्तन कोण के  प्रिज्म के  फलक पर किसी प्रकाश

किरण को किस कोण पर आपतित कराया जाए कि इसका दूसरे

फलक से के वल पूर्ण आन्तरिक प्रवर्तन ही हो ? प्रिज्म के  पदार्थ का

अपवर्तनांक है |

वीडियो उत्तर देखें
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23. आपको विविधि कोनो के  क्राउन काँच व फ्लिंट काँच के  प्रिज्म

दिए गए हैं| प्रिज्मों का कोई ऐसा संयोजन सुझाइए जो- 

(a) श्वेत प्रकाश के  संकीर्ण पुंज को बिना अधिक परिक्षेपण किए

विचलित कर दें | 

(b) श्वेत प्रकाश के  संकीर्ण पुंज को अधिक विचलित लिए बिना

परिक्षेपित (तथा विस्थापित) कर दें |

वीडियो उत्तर देखें

24. सामान्य नेत्र के  लिए दूर - बिं दु  अनंत पर तथा स्पष्ट दर्शन का

निकट - बिं दु , नेत्र के  सामने लगभग 25 सेमी पर होता है । नेत्र का

स्वच्छ मंडल (कॉर्निया ) लगभग 40 डायोप्टर की अभिसारण क्षमता

लगभग 20 डायोप्टर होती है । इस अल्पतम अभिसारण नेत्र के

https://dl.doubtnut.com/l/_SUzXzv9N2zV6
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परास (अर्थात नेत्र - लेंस की अभिसारण क्षमता का परिसर ) का

अनुमान लगाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

25. क्या निकट दृष्टि दोष अथवा दीर्घ दृष्टिदोष द्वारा आवश्यक रूप

से यह ध्वनित होता हैं कि नेत्र ने अपनी समंजन क्षमता आंशिक रूप

से खो दी है ? यदि नहीं, तो इन दृष्टि दोषों का क्या कारण हो सकता

है ?

वीडियो उत्तर देखें
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26. निकट दृष्टि दोष का कोई व्यक्ति दूर दृष्टि के  लिए 

क्षमता का चश्मा उपयोग कर रहा है | अधिक आयु होने पर उसे

पुस्तक पढ़ने के  लिए अलग से क्षमता के  चश्मे की

आवश्यकता होती हैं| स्पष्ट कीजिए ऐसा क्यों हुआ ?

वीडियो उत्तर देखें

−1.0D

+2.0D

27. कोई वस्तु ऊध्वार्धर तथा क्षैतिज धारियों की कमीज पहने

किसी दूसरे व्यक्ति को देखता है वह क्षैतिज धारियों की तुलना में

ऊध्वार्धर धारियों को अधिक स्पष्ट देख पता है। ऐसा किस दृष्टि दोष

के  कारण होता है। इस दृष्टिदोष का संशोधन कै से किया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें
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https://dl.doubtnut.com/l/_aPm5i1l04tso


28. कोई सामान्य निकट बिन्दु (25 सेमीo ) का व्यक्ति छोटे अक्षरों

में छपी वस्तु को 5 सेमीo फोकस दूरी के  पतले उत्तल लेन्स के

आवर्धक लेन्स का उपयोग करके  पढ़ता है| 

(a) वह निकटतम तथा अधिकतम दूरियाँ ज्ञात कीजिए जहाँ वह

उस पुस्तक को आवर्धक लेन्स द्वारा पढ़ सकता है| 

(b) उपरोक्त सरल सूक्ष्मदर्शी के  उपयोग द्वारा सम्भावित अधिकतम

तथा न्यूनतम कोणीय आवर्धन (आवर्धन क्षमता) क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

29. कोई कार्ड शीट जिसे 1 मिमीo साइज के  वर्गो में विभाजित

किया जाता है, को 9 सेमीo दूरी पर रखकर किसी आवर्धक लेन्स

(9 सेमीo फोकस दूरी का अभिसारी लेन्स) द्वारा उसे नेत्र के  निकट

https://dl.doubtnut.com/l/_i0FuhBqBBJV7
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रखकर देखा जाता है| 

(a) लेन्स द्वारा उतपन्न आवर्धन (प्रतिबिम्ब-साइज/वस्तु -साइज)

क्या है ? 

(b) लेन्स का कोणीय आवर्धन (आवर्धन क्षमता) क्या है ? 

(c ) क्या (a) में आवर्धन क्षमता (b) में आवर्धन के  बराबर है ?

स्पष्ट कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

30. (a) प्रश्न 29 में लेन्स को चित्र से कितनी दूरी पर रखा जाए

ताकि वर्गो को अधिकतम सम्भव आवर्धन क्षमता के  साथ सुस्पष्ट

देखा जा सके  ? 

(b) इस उदाहरण में आवर्धन (प्रतिबिम्ब-साइज/वस्तु-साइज) क्या

https://dl.doubtnut.com/l/_vOJedukubeMa
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है ? 

(c ) क्या इस प्रक्रम में आवर्धन, आवर्धन क्षमता के  बराबर है ?

स्पष्ट कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

31. प्रश्न में वस्तु तथा आवर्धक लेन्स के  बीच कितनी दूरी होने

चाहिए ताकि आभासी प्रतिबिम्ब में प्रत्येक वर्ग 

क्षेत्रफल का प्रतीत हो ? क्या आप आवर्धक लेन्स को नेत्र के

अत्यधिक निकट रखकर इन वर्गो को सुस्पष्ट देख सकें गे ?

वीडियो उत्तर देखें
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32. निम्नलिखित प्रश्नो के  उत्तर दीजिए- 

(a) किसी वस्तु द्वारा नेत्र पर अन्तरित कोण आवर्धक लेन्स द्वारा

उतपन्न आभासी प्रतिबिम्ब द्वारा नेत्र पर अन्तरित कोण के  बराबर

होता है | तब फिर किन अर्थो में कोई आवर्धक लेन्स कोणीय

आवर्धन प्रदान करता है ? 

(b) किसी आवर्धक लेन्स से देखते समय प्रेक्षक अपने नेत्र को लेन्स

से अत्यधिक सटाकर रखता है| यदि प्रेक्षक अपने नेत्र को पीछे ले

जाए तो क्या कोणीय आवर्धन परिवर्तित हो जाएगा ? 

(c ) किसी सरल सुक्ष्मदर्शी की आवर्धन क्षमता उसकी फोकस दूरी

के  व्यत्क्रमानुपाती होती है| तब हमें अधिकाधिक आवर्धन क्षमता

प्राप्त करने के  लिए कम से कम फोकस दूरी के  उत्तल लेन्स का

उपयोग करने से कौन रोकता है ? 

(d) किसी संयुक्त सुक्ष्मदर्शी के  अभिदृश्यक लेन्स तथा नेत्रिका

https://dl.doubtnut.com/l/_ny4POtNgYcMC


लेन्स दोनों ही की फोकस दूरी कितनी होनी चाहिए ? 

(e ) संयुक्त सुक्ष्मदर्शी द्वारा देखते समय सर्वोत्तम दर्शन के  लिए

हमारे नेत्र, नेत्रिका पर स्थित न होकर उससे कु छ दूरी पर होने

चाहिएँ  | क्यों ? नेत्र तथा नेत्रिका के  बीच की यह अल्प दूरी कितनी

होनी चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

33.  सेमीo फोकस दूरी का अभिदृश्यक तथा 5 सेमीo

फोकस दूरी की नेत्रिका का उपयोग करके  वांछित कोणीय आवर्धन

(आवर्धन क्षमता ) 30 X होता है| आप संयुक्त सूक्ष्मदर्शी का

समायोजन कै से करेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें
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34. किसी दूरबीन के  अभिदृश्यक की फोकस दूरी 140 सेमीo

तथा नेत्रिका की फोकस दूरी सेमीo है दू र की वस्तुओं को

देखने के  लिए दूरबीन की आवर्धन क्षमता क्या होगी, जब- 

(a) दूरबीन का समायोजन सामान्य है (अर्थात अन्तिम प्रतिबिम्ब

अनन्त पर बनता है) ? 

(b) अन्तिम प्रतिबिम्ब स्पष्ट दर्शन की अल्पतम दूरी (25सेमीo) पर

बनता है ?

वीडियो उत्तर देखें

5.0

35. (a) प्रश्न में वर्णित दूरबीन के  लिए अभिदर्शीक लेन्स तथा

नेत्रिका के  बीच पृथकन दूरी क्या है ? 
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(b) यदि इस दूरबीन का उपयोग 3 मिमीo दूर स्थित 100 मीटर

ऊँ ची मीनार को देखने के  लिए किया जाता है तो अभिदृश्यक द्वारा

बने मीनार के  प्रतिबिम्ब की ऊँ चाई क्या है ? 

(c ) यदि अन्तिम प्रतिबिम्ब 25 मीटर दूर बनता है तो अन्तिम

प्रतिबिम्ब में मीनार की ऊँ चाई क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

36. किसी कै सेग्रेन दूरबीन में चित्र में दर्शाए अनुसार दो दर्पणों का

प्रयोग किया गया है| इस दूरबीन में दोनों दर्पण एक-दूसरे से 20

सेमीo दूर रखे गए है |यदि बड़े दर्पण की वक्रता त्रिज्या 220 मिमीo

हो तथा छोटे दर्पण की वक्रता त्रिज्या 140 मिमीo हो तो अनन्त पर

https://dl.doubtnut.com/l/_YItJQUCDNmC5
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रखे किसी बिम्ब का अन्तिम प्रतिबिम्ब कहाँ बनेगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

37. किसी गैल्वेनोमीटर की कु ण्डली से जुड़े समतल दर्पण पर

लंबवत आपतित प्रकाश दर्पण से टकराकर अपना पथ पुनः

अनुरे खित करता है| गैल्वेनोमीटर की कु ण्डली में प्रवाहित कोई

धारा दर्पण में का परिक्षेपण उतपन्न करती है| दर्पण के  सामने 

 मीटर दूरी पर रखे परदे पर प्रकाश के  प्रकाश के  परवर्ती चिन्ह

3.5∘

1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_Y6J621dqbCkl
https://dl.doubtnut.com/l/_pf1LuQlrw30V


में कितना विस्थापन होगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

38. चित्र में कोई समोत्तल लेन्स (अपवर्तनांक ) किसी समतल

दर्पण के  फलक पर किसी द्रव की परत के  सम्पर्क  में दर्शाया गया

है| कोई छोटी सुई जिसकी नोक मुख्य नोक अक्ष पर है, अक्ष के

अनुदिश ऊपर-नीचे गति कराकर इस प्रकार समायोजित की जाती

1.50
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है कि सुई की नोक का उल्टा प्रतिबिम्ब सुई की स्थिति पर ही बने |

इस स्थिति में सुई की लेन्स से दू री सेमीo है | द्रव को हटाकर

प्रयोग को दोहराया जाता है नयी दूरी सेमीo है | द्रव को

हटाकर प्रयोग को दोहराया जाता है| नयी दूरी सेमीo मापी

जाती है | द्रव का अपवर्तनांक क्या है ? 
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